

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B I. kiadás

1952 május 29

6 ora -- perc

Több mint félmillió forinttal újabb három járási kulturházat építenek Veszprém megyében

Ie Veszprém megyében jelenleg 157 kulturotthonban működik. A községi kulturotthonok munkáját a járási kulturházak irányítják. A devecseri járásban már van ilyen kulturház s a megyei tanács most újabb hármat építtetett, több mint félmillió forintot beruházással. A harmadik negyedében már megkezdte működését a bápai, amely 240.000, a sümegi, amely 143.000 és a zirci járási kulturház, amely 142.000 forintot költséggel létesül.

Az új járási kulturházakban a nagy előadóterem és színpad mellett lesz társalgó, könyvtárszoba és több szakköri szoba.

A kulturotthonok építését a közeljövőben kezdik meg.

/MTI/

Uj iskolák létesülnek Baranya megyében

Ie Szeptemberben a délszláv nyelvű általános iskola nyílik meg Pécsen, szakosított oktatással. Az iskola mellett 70 személyes kollégium működik majd.

A baranyamegyei Szigetvárott új gimnázium nyílik meg ősszel s ugyanakkor 60 személyt befogadó kollégium is létesül. /MTI/

Befejezéshez közeledik a szegedi egyetemi intézetek természettudományi karának bővítése

A szegedi Beloianniszi-Éri egyetemi intézetek mellett hatalmas építkezés folyik. A természettudományi kar épületeinek befogadóképességét az idén kétszeresére növelik. A városi tanács átadta az egyetemnek a volt Piarista gimnázium épületét és ennek közelében építenek egy új, ötemeletes szárnyat. Az így kialakuló nagy épülettömbben lesz majd az egyetem fizikai és kémiai tanszéke.

Az új épületben 280 hallgatót befogadó előadóterem, 20 laboratórium, modern üvegtechnikai és finomechanikai műhely létesül. Már elkészítettek az új ötemeletes épület tetőszerkezetét és megkezdték a tervnek belső meszelését, festését, valamint a laboratóriumok felszerelését. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás

1952. május 29.

6 óra 05 perc

Öt község kapott új kutat Tolna megyében

Ie

Az idei tavasszal öt Tolna megyei község kapott új kutat: Kistormástermelő szövetkezeti községben 60.000, Dunaföldváron 105.000, Grábócon 60.000, Sárpilisén 43.000, Bonyhádon pedig 60.000 forintos költséggel készíteték el az új kutat.

A furási munkát május első felében mindenütt befejezték, s a tervek szerint még ebben a hónapban elkészülnek a csapok is.
/MTI/

- - -

A régi III-as akna helyén korszerű bányüzemet létesítenek Tatabányán

Ie

A tatabányai szénbánya peremén, a volt III-as akna területén a kutatók kiaknázatlan, nagykiterjedésű széntelepét találtak. A régi térképek átvizsgálásakor és a terület felmérésakor megállapították, hogy a száraz homokkal betemetett 130 méter mély légaknát kellő tisztítási munkálatok után ismét üzembe lehet helyezni.

Két héttel ezelőtt megkezdték a légakna kitisztítását. A régi légakna üzembehelyezése mellett új szkip-aknát is fúrnak. Kibővítették a tervek az új bánya géposztására is: az üzomben kaparó- és gumiszalagokkal géposztják a szállítást s a rakodás munkáját Sz-152-es szovjet rakodógéppel könnyítik meg. R.

Az új aknaüzomben még az idén megkezdik a termelést.

/MTI/

- - -

Szeptemberben megkezdik működését a hőmezővásárhelyi gyapotegrenáló

Ie

Hőmezővásárhely határában mintegy 12 holdas területen korszerű, új gyapotegrenáló épül. Négy szállítószalag, fűdémduro, két beton- és egy habarcskeverőgép gyorsítja az építkezést, amelyen közel négymillió téglát használnak fel.

Már elkészült az egyik 75-ször 15 méteres alapterületű magvasgyapot-raktár és egy nagy készáruraktár. A háromemeletes üzemi épületen a belső munkák folynak, az egyemeletes irodán pedig a tetőzote készítik. A kazánház építkezésén is elérték már a teljes falogyont. Juni végére elkészül további két magvasgyapot-raktár is és szeptember elején az üzomben - ahol a Tiszántul gyapottermését dolgozzák majd fel - megkezdik működését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 3. kiadás

1952. május 29.

6 óra 45 perc

Földjeiket parlagon hagyó kulákokat ítélte el a bíróság

Vida János kemenesmihályfai 50 holdas kulák földjeiből 10 holdat egyáltalán nem művelt meg, hiába figyelmeztették a tanács, és a dolgozó parasztok is. A bíróság a közellátás érdekeit veszélyeztető kulákokat egy évi és hat hónapi börtönbüntetésre, kétezer forint pénzbüntetésre és kétezer forint vagyonelkobzásra ítélte.

Sörkúti István pésztoi kulák négy hold és 750 négyes szőlő földet hagyott művelőtlenül. A járásbíróság nyolc hónapi börtön és kétezer forint pénzbüntetésre ítélte. /MTI/

A nyár folyamán a Balaton körüli üdülőhelyeken 39 hangversenyt rendez az Országos Filharmonia

Az Országos Filharmonia a SZOT-tal együttműködve igyekszik hozzájárulni a dolgozók kellemes üdüléséhez. Eppen ezért a nyár folyamán a nagyobb, balatonmenti üdülőhelyeken 39 hangversenyt rendez a szabadtéri színpadokon, illetve az üdülők parkjaiban. /MTI/

Az előlemisszeripari minisztérium

elrendelte, hogy valamennyi hatáskörébe tartozó iparágban nyolc nap alatt bírálják el az ujitási javaslatokat és az elfogadott ujitásokat egy hónapon belül vezessék be. Az elmúlt napokban már meg is kezdődött az ujitások gyors elbírálása és bevezetése. /MTI/

Tizennégy textilipari vállalat hulladékanyagát dolgozza fel a Fővárosi Gyapotpor Feldolgozó Vállalat

Május 1.-én kezdte meg működését a Fővárosi Gyapotpor Feldolgozó Vállalat, amely 14 textilipari vállalat eddig fel nem használt hulladékát - a feldolgozás során keletkező gyapotport - hasznosítja. A finomabb hulladékból steril vatta alapanyagot, a többiből pedig paplant, kárpitos-, valamint ajtók párnázására használt vattát és cellulóze pótlására alkalmas anyagot készít. A hulladékanyag felhasználása évi többmillió forint megtakarítást jelent. /MTI/

A közoktatásügyi minisztérium

az orosz nyelvi szaktanárképzésben részvevő pedagógusok részére a nyár folyamán tanfolyamokat szervez, amelyek ünnepélyes megnyitása június 29.-én lesz. A tanfolyamok július 31.-ig tartanak. A tanulóköröknek megfelelően kezdő-, közép- és felsőfoku tanfolyamok lesznek. A kezdőfoku tanfolyamon azok a nevelők vesznek részt, akik a tanév folyamán rendszeresen résztvettek a kezdőfoku tanulókörök foglalkozásain, vagy a havi konzultációkon. Középfoku tanfolyamra azok a nevelők kerülnek, akik jogosító vizsgával rendelkeznek és a középfoku tanulóköri foglalkozásokra jártak. A felsőfoku tanfolyamot a szaktanitói oklevéllel, vagy 1951-nél nem régebbi keletű alapszakszolgálati igazolással rendelkező pedagógusok részére tartják, akik az iskolai év folyamán résztvettek a felsőfoku tanulóköri foglalkozásokon. A kezdőfoku tanfolyamok Székesfehérvárott és Szolnokon, a középfokuak Miskolcon, Debrecenben és Kaposvárott, a felsőfokuak Budapesten, Pápán, Szegeden, Békéscsabán, Pécsen, Mezőkövesden és Nyiregyházaán lesznek. /MTI/

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága messzemenően gondoskodik a tanulók nyári üdültetéséről

A Budapesti Városi Tanács végrehajtóbizottsága messzemenően gondoskodik arról, hogy a nyári szünetben a jó tanulmányi eredményt elért és egészségileg rászoruló gyermekek a főváros és az ország legszebb helyein tölthessék a szünetet.

Budapesten ez évben 34 tábor létesül, amelyekben mintegy 15.000 általános iskolai tanuló tölti majd idejét a tanév befejezése után. Egy-egy táborban 200-1000 tanuló szórakoztat gondos felügyelet mellett. A városi táborokban a tanulók az étkeztetést ugyanolyan térítési díj mellett kapják, mint az általános iskolai napközi otthonokban.

Ezenkívül még a nyár folyamán 11.104 óvodás és általános iskolás gyermek üdülését biztosítja a városi tanács oktatási osztálya, 300 kitűnő és jeles elismert középiskolai tanulót ingyenes állami üdültetésben részesítenek. Ugyanakkor a prágai, varsói, szófiai és bukaresti városi tanácsok közreműködése révén kétszáz gyermek vesz részt csere-üdültetésben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1952. május 29.

6 óra 20 perc

A Gazda-mozgalom eredménye: ebben az évben 79.300 forint értékű anyagot takarítottak meg az Obudai Hajógyár dolgozói.

Az Obudai Hajógyárban is lelkes követekre talált a Kossuth-díjas Gazda Géza mozgalma. A dolgozók jobbnál jobb javaslátokat tesznek a hulladék, vagy elfekvő anyag felhasználására.

Április közepén a szerszám-műhely dolgozói azt tanácsolták, hogy a hulladék szerszámacél darabokból - amelyek különböző nagyságúak voltak - kovácsoljanak szerszámokat. A javaslat különösen értékesnek bizonyult. A műhely kollektívája már eddig 43.000 forint értékű szerszámacélt adott vissza a termelésnek.

A gyár más műhelyeiben is kiváló eredmények születtek a Gazda-mozgalom nyomán és az Obudai Hajógyár dolgozói most arról számolnak be, hogy január első napjaitól május 27.-ig 79.300 forint értékű anyagot takarítottak meg. /MTI/

A balatoni halállomány továbbfejlesztésével kapcsolatos kutatómunkát folytatnak a tihanyi Biológiai Kutató Intézetben. K

A Magyar Tudományos Akadémia tihanyi Biológiai Kutató Intézetében sokoldalú tudományos kutatómunka folyik. A hidrobiológiai munkaközösség a Balatonban található vízi-szervezeteket tanulmányozza abból a szempontból, hogy melyek azok a mikroorganizmusok -/alacsonyabbrendű, apró szervezetek/, - amelyek az egyes balatoni halfajták táplálkozása szempontjából a legfontosabbak. A kutatómunka célja, hogy eredményeivel elősegítse a Balaton halállományának további szaporítását. Az is vizsgálják, hogy a Balaton mellékvizének fizikai és kémiai sajátosságai milyen hatással vannak a Balatonban lévő élőlényekre.

Az intézet kutatásainak egy másik témája, hogy a háziasítás /vadon élő állatoknak háziállatokká való nevelése/ milyen hatással van az illető állatok szervezetre. Takarmányozási kísérleteket is folytatnak: különböző minőségű és összetételű takarmánnyal etetik a kísérleti állatokat a ellenőrzik fejlődésüket, növekedésüket

Mezőgazdasági és erdőszeti szempontból jelentős az a kutatómunka, amelyet a Viljamsz-féle fűves vetésforgó-rendszer talajbiológiai hatásának vizsgálatával kapcsolatban folytatnak az intézetben. /MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1952. május 29.

6 óra 25 perc

Kossuth-díjas írók művei a közeljövőben megjelenő magyar szépirodalmi művek között - A Szépirodalmi Könyvkiadó júniusi tervei

A Szépirodalmi Könyvkiadó június havi tervében számos figyelemreméltó szépirodalmi mű kiadása szerepel.

Két Kossuth-díjas írók műve jelenik meg június folyamán, Veros Péter "Pályamunkások" című művének új kiadása és a Szabadságharcos Kis könyvtár sorozatban Gergely Sándor két elbeszélése, "Szakadék szélén" címmel.

Júniusban adja ki a Szépirodalmi Könyvkiadó a fasizmus idején elhunyt nagy költőnk, Radnóti Miklós válogatott verseit, továbbá Gyotvai János "Ezt láttam Amerikában" című riportgyűjteményét. Jókai Mór két művét látjuk viszont: a "Kiskirályok" című 500 oldalas regényét és a "Szabadságért" című elbeszélés-gyűjteményt. A századforduló méltatlanul elfeledett alkotásai közül kiadja: Iványi Odön "A püspök atyafisága" című regényét.

A külföldi szépírók közül most Pierre Courtade "Jimmy" című regénye jelenik meg júniusban. Ez a regény napjaink Amerikájának hitetlen politikai és társadalmi ábrázolása az "amerikai életpatforma" hazugságaiból kiábrándult kistisztviselő sorsának leírásán keresztül. Francesco Jovine "Elátkozott föld" című regénye Dél-Olaszország dolgozó népének keserű sorsát, a nagybirtokokkal és fasisztákkal szembeni hosi ellenállását írja meg. /MTI/

Az idén közel nyolevanezer négyzetméternyi homlokzatot tataroztatnak a fővárosi házakon

Fővárosunk utcái napról-napra szépülnek. Nemcsak a romok tűnnek el, de a háboruban megsérült, vagy az idők folyamán tönkrement, a volt "háziurak" által elhanyagolt épületek homlokzatát is helyreállíttatja a tanács. A Fővárosi Építő és Tatarozó Vállalat az évi tervében közel nyolevanezer négyzetméter homlokzat tatarozása szerepel. Tavasszal kezdtek a munkához és oddig már tizenötezer négyzetméter homlokzat-javítást végeztek el. Nagyobb arányú külső tatarozások folynak a Lenin-körúton, a Moszkva-téren, a Mártírok-utján, a Szent István-körúton, és szinte a városban számos utcában. Egyedül a Lenin-körúton 23 ház kap új külsőt ebben az évben. Ezek közül néhány ház külső festése már kész, néhányat még az építőállványok fognak körül, több házra pedig ezután kerül sor. /MTI/

S

B 7. kiadás

1952. május 29.

6 óra 30 perc

Öt hónappal határidő előtt üzembe helyezték a Lágymányos-távbeszélő központ újjáépített akkumulátortöltő motorját

K A budapesti távbeszélő központok üzemeltetéséhez hatalmas akkumulátortelegek szükségesek, amelyeket állandóan elektromos árammal töltenek. A Lágymányos távbeszélő központban eddig három kisebb motor töltötte fel a központ akkumulátorait meglehetősen hosszú idő: 9 óra alatt.

A Lágymányos központ dolgozói elhatározták, hogy egy használaton kívül helyezett, roncs-generátort saját maguk helyreállítanak és üzembe helyeznek. A feladat megoldására brigádot alakítottak Borbíró Sándor vezetésével. A brigádtagok sorra járták az egyes postaüzemeket és összeszedték azokat a hulladék, vagy selejt anyagokat, amelyeket ők még kitűnően fel tudtak használni a munkához. 1952. októbert jelölték meg az újjáépítés befejezési határidejének. A brigádtagok áldozatkész, lelkes munkája nyomán azonban 5 hónappal határidő előtt sikerült a generátort a hozzá szükséges kapcsolótáblával együtt elkészíteni és üzembe helyezni.

A Gazda-mozgalom keretében a Borbíró-brigád csaknem 25 ezer forint megtakarítást ért el és az új dinamó beállítása lehetővé tette, hogy az eddigi 9 óra helyett 4 óra alatt töltsék fel a Lágymányos-távbeszélő központ akkumulátortelegeit. /MTI/

A hajtóművek szabványosításával tökéletesítik a munkát a Magyar Felvonógyár műszaki dolgozói

K Magyar Felvonógyár dolgozóinak munkáját eddig hátráltatta, hogy csaknem valamennyi gyártmány alkatrészeit, hajtóműveit külön-külön kellett elkészíteni, mert azok mérete valamennyi gyártmányon más és más volt. A gyár műszaki dolgozói már hosszabb ideje kísérleteznek a felvonók hajtóműveinek szabványosításával, a megfelelő megoldást azonban a most folyó kísérletek hozták meg. /osak

A kísérletek eredményeként már elkészült két hajtóműtípus mintapéldánya, amelyek több mint tíz különféle hajtóműtípust helyettesítenek majd. A két hajtómű sorozatgyártását júliusban kezdik meg. /MTI/

B 8. kiadás

1952. május 29.

6 órs 35 perc

Megkezdik az önindító motorok gyártását a Budapesti Autóvillamos-sági Felszerelések Gyárában

K A gépkocsik motorjainak beindításához szükséges ugynevezett önindító motorokat eddig külföldről szereztük be. A Budapesti Autóvillamos-sági Felszerelések Gyárának műszaki vezetői ezért azt a feladatot kapták, hogy dolgozzák ki az önindítók hazai gyártás módját, hogy egyre fejlődő autógyártásunk ellátása ezen a téren is biztosítva legyen.

A gyár műszaki vezetői végrehajtották a feladatot és a közel-múltban megkezdődött az önindító motorok hazai gyártása. Július 1.-ig 150 darab készül el belőlük. Ezt követően folyamatosan át térnek a különböző áramerősségű önindító motorok sorozat-gyártására. /MTI/

Öt olvasztár brigád befejezte havi tervét a Rákosi Művek Martin-üzemében

K Május elsője után a Rákosi Művek Martin-üzemének brigádjai célul tűzték ki, hogy Amoszov szovjet gyorsolvasztár módszerének segítségével úgy végzik munkájukat, hogy havi tervük befejezését határidő előtt jelenthossák. Amoszov tanácsa szerint szervezték át munkájukat, rendszeresítették a komencék menet közbeni javítását és a műszakiak a brigádokkal együtt a műszak megkezdése előtt "operatív ötperceket" tartottak, amikor megbeszélték az elvégzendő feladatokat.

Amoszov módszerét követve május 27.-én Takács József, Gulyás István, Pataki József, Dubniczki Mihály és Gyulai József brigádjának tagjai büszkén jelentették, hogy havi tervüket befejezték. /MTI/

A Magyar Dolgozók Pártja Politikai Akadémiája

FT következő előadását 1952. május 30.-án délután 6 órakor az építőipari szakszervezet székházában "Hogyan árusítja ki a Tito-banda Jugoszláviát az USA-nak" címmel Dénes István, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának póttagja, a DISZ főtitkára tartja. Belépés csak meghívóval. /MTI/

Öt fagyfaltaozó nyílik Sztálinvárosban

K a jövő hónap közepéig. A fagyfaltaozóknak kollektív kórhelyisége is lesz. /MTI/

B 9. kiadás

1952. május 29.

6 óra 40 perc

A dugattyugyűrűk öntésénél 30 százalékkal csökkent a selejt az Aprilis 4. Gépgyárban

K Az Aprilis 4. Gépgyár dolgozói megigérték, hogy a második negyedévben az öntődében dugattyugyűrű termelésüket 5 százalékkal túlteljesítik, a selejtet pedig 5 százalékkal csökkentik.

Az öntők a vállalat érdekeiben a dugattyugyűrűk gyártásánál felhasználták a Szovjetunióban jól bevált, ugynevezett modifikált öntési módszert, amely keményebbé és rugalmasabbá teszi az öntvényt. Ezáltal jelentős mértékben csökkenthették a külföldről behozott ötvözőanyagok használatát az öntésnél s így 10.000 forintot takarítottak meg.

A módszer felhasználásával és szűles körben való elterjesztésével elérték, hogy a dugattyugyűrűknél a vállalat 5 százalékos helyett 55 százalékkal teljesítették túl termelési terveküket és selejtjüket a megigért 5 százalékos helyett ezeknél a munkadaraboknál 30 százalékkal csökkentették. /MTI/

Szolnok megye 25 termelészövetkezete nemes pontyfajtákat tenyészt rizsföldjein

K Szolnok megyében évről-évre nagyobb területen termesztnek rizst. A rizsföldek gazdaságos kihasználására az olárasztott területeken halakat tenyésztenek. Az idén a megye 25 termelészövetkezete vezette be a rizsföldi halgazdálkodást. Közöttük a turkói "Vörös Csillag" tsz 500, a "Táncsics" tsz 390 és a karcagi "Szabadság" tsz 350 hold rizstelepet népesített be nemes pontyivadékokkal.

Az ivadókat két évig tenyésztik a rizstelepeken. Ez alatt a halivadékok olórik a legalább egy kilós súlyt. Az átteleltetésre tárolótavat létesítenek, az ivadókat pótlására pedig a Tisza holt ágában ikraköltető állomás épül.

A rizsföldi halgazdálkodás jelentősen növeli a termelészövetkezetek jövedelmét s emellett a rizs termés hozama is 3-5 százalékkal emelkedik. A hal ugyanis a rizs kártevőivel is táplálkozik. /MTI/

Uj esti műsoros szórakozóhely nyílik

K június első napjaiban a margitszigeti Kaszinó úttorem belső helyiségében, amelyet Pán József Kossuth-díjas tervezőművész tervei alapján újítottak fel és alakítottak át erre a célra. /MTI/

M I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás · 1952. május 29.

8 óra 40 perc

A szerkesztőség figyelmébe

Az alábbiakban a szerkesztőség rendelkezésére bocsátunk néhány beszédet, amelyeket az országgyűlés csütörtöki ülésén fognak elmondani. Keretet később adunk. A beszédek csak utólagos jelzésre használhatók fel.

x x x

Dr. Pesta László beszéde

Dr. Pesta László a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslat vitájában a többi között a következőket mondotta:

- A polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslat nagy jelentőségét abban látom, hogy komoly biztosítékokat nyújt neptünk fokozott és tevékeny részvételére a jogszolgáltatásnak ezen a területén. Kiemelkedik a javaslatból a népi ülnökök rendszerének bevezetése a polgári bíraskodásban. A törvényjavaslat nemcsak arról rendelkezik, hogy a népi ülnökök helyet kapjanak minden fokon a bíróságban, hanem arról is, hogy tevékenyen részt vegyenek a bíróság munkájában. S ez, meggyőződésem szerint, nem csorbitani fogja a szakbírák tekintélyét, hanem növeli, nem nehezíti munkájukat, hanem jelentősen elősegíti. Maga a társasbíráskodás rendszere is jelentős előrehaladást jelent a polgári perekben eddig alkalmazott gyakorlattal szemben.

- A régi magyar bíraskodási eljárás keresztül-kasul át volt szöve a legkörülmönfontabb bürokratikus rendszabályokkal. Jaj volt annak a beavatatlannak, aki beletévedt a közigazgatási, vagy bírósági bürokrácia utvesztőjébe. A törvénycsavarás mosterei, a jogi -lesipuskások, Jókai, Mikszáth, Mórincz - hogy csak a legismertebbeket említsem - örök alakjai, amint hogy a régi magyar életnek is elválaszthatatlan része volt az ugynevezett jogászai csalafintaság. A bírói eljárás új, demokratikus szabályozásával el kell tűnnie a bürokrácia e rémének az igazságszolgáltatásból. Az előttünk fekvő törvényjavaslat nagy érdeme, hogy következetesen érvényt szerez ennek a követelménynek.

- A bírói eljárás közvetlenebbé és demokratikusabbá tételét szolgálja a törvényjavaslatnak az a rendelkezése is, amely lehetővé teszi, hogy a peres fél mindazt, amit az ügy szempontjából fontosnak tart, személyesen adhatja elő a bíróság előtt, tehát nem kell ugynevezett jogvédelemről gondoskodnia, ha ezt nem tartja szükségesnek. A bíraskodási eljárások bürokratikus vadhajtságainak lenyűgöztetése olyan erénye a törvényjavaslatnak, amit nem tudok eléggé dicsérni. Ez a törekvés kifejezésre jut a törvényjavaslatnak nemcsak szellemében és betűiben - mint mondani szokás, - hanem stílusában, megfogalmazásában is.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 11. kiadás 1952. május 29. 8 óra 50 perc

/Dr. Pesta László beszéde. 1. folyt./ § PE FT

- Az előttünk fekvő törvényjavaslat rendelkezéseit világos, közérthető nyelven fogalmazzza meg, olyan nyelven, amely megfelel törvényalkotásunk demokratikus szellemének és célkitűzéseinek. Abban a meggyőződésben, hogy az új törvényjavaslat hozzájárul hazánk fejlődéséhez, örömmel elfogadom. /MTI/

- - - - -

Tóth Endre előadói beszéde a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslatról

§ PE FT

Tóth Endre a többi között ezeket mondotta:

- Népünk hősi erőfeszítéssel a szocializmus alapjait rakja le. Az előttünk álló döntő feladat az ötéves terv maradéktalan végrehajtása. Ennek érdekében mondotta ki a II. Pártkongresszus: "Az állangépezet munkájának további javítására következetesen folytatni kell a közigazgatás, valamennyi állami szerv demokratizálását, a bürokrácia elleni harcot, a tömegek bírálatának és ellenőrzésének fejlesztését." A pártnak, Rákosi elvtársnak utmutatásai kell, hogy irányt szabjanak jogalkotásaink terén is.

- A szocializmus alapjainak lerakása szakaszában egész jogrendünket és jogi intézményeinket is át kell alakítanunk szocialista jogrenddé, szocialista/intézményekké. Ebben a munkában rendkívül nagy segítséget nyújt a Szovjetunió hatalmas, gazdag tapasztalati anyaga. E munka során - eltekintve a kisebb jogalkotásoktól - az Országgyűlés már több jelentős törvényt alkotott. Ilyenek, hogy csak a fontosabbakat említsen meg, a büntető törvénykönyv új általános része, az új büntető perrendtartás megalkotása, az 1950 évi 4. törvény, amelynek értelmében átalakult az igazságügyi szervezet, megszűntek a felsőbiróságok és jelentős mértékben megnőtt a járásbiróságok feladatköre. /jogi

- Az előttünk fekvő törvényjavaslat, a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslat is egyike azoknak a jogalkotásoknak, amelyek hivatva vannak hozzájárulni jogrendszerünk szocialista átalakításához.

- Eddig nagyjában-egészében, kisebb-nagyobb módosításoktól eltekintve, még mindig a régi burzsoá polgári perrendtartás van érvényben. A régi polgári perrendtartás természetesen nem felel meg a mai követelményeknek, nincs összhangban átalakult gazdasági és társadalmi rendünkkel. Mondanom sem kell, hogy a régi polgári perrendtartás tipikusan burzsoá jogalkotás, visszatükrözte a kapitalista gazdasági rendet, eszköz volt a kizsákmányoló osztály kezében.

K

/folyt. köv./

B 12. kiadás 1952. május 29. 9 óra 10 perc

/Tóth Endre beszéde. . . 1.folyt./ §. PE FT

A régi polgári perrendtartást jellemezte elsősorban a rendkívüli bonyolultság és nyakatekertség. Az uralkodó osztály törvénye volt olyan értelemben is, hogy abban csak a szakjogászok, a bírák, ügyvédek, a jognak u.n. tudói tudtak eligazodni. Szeretgázó, bonyolult volt, tele kibuvókkal és csapdákkal azért, hogy aki . . . járatlan volt a jog területén, menthetetlenül elveszen labirintusaiban. Azért volt ilyen, mert fegyvernek szánták a burzsoázia részére, a gazdagok részére a kizsákmányoltak ellen. Bonyolultságát még növelte az is, hogy számtalan jogszabállyal egészítették ki, s ezzel még a világos rendelkezéseit is elhomályosították, kérdésessé tették. Ezt a bonyolultságot és kuszáltságot maguk a törvény alkotói tudatosan teremtették és eltekintve az egészen kisjelentőségű perekből, kötelezővé tették az ügyvédi képviselést a perekben. Ezzel maga a törvény is mintegy jelezte, hogy ezekben a jogszabályokban a dolgozó nép nem tud eligazodni, azokat csak szakképzett jogász ismerheti. Másrészt viszont csak a kizsákmányoló osztály tagjainak, az anyagilag tehetőseknek állott módjában jól megfizetett ügyvédekkel képviseltetni magukat a perekben. A sok kibuvó, jogorvoslati lehetőség, homályos rendelkezések tették lehetővé, hogy a pereket vég nélkül elhúzzák, ami azoknak állott érdekében, akik anyagilag a huza-vonát bírták, de az ilyen perek során a gazdaságilag gyengébb fél menthetetlenül elbukott.

Másik jellemző vonása a formalizmus. Míg a társadalmi és gazdasági életben semmiféle egyenjoguságról nem beszélhetünk, addig a törvény viszont a felek "egyenjoguságát" mondotta ki. Nyilvánvaló, hogy a törvényben biztosított jogok formális jogok lettek, anyagi igazság nem érvényesülhetett, hanem csakis az alaki igazság. A régi polgári perrendtartást tehát a formalizmus jellemezte. Hogy miért lett ez is, már alkotásának pillanatában, formalista, arra hadd idézzem világos és érthető feladatként Visinszkij elvtárs: "Perbeli bizonyítás a szovjet jogban" c. könyvének következő megállapítását: "A burzsoázia arra törekszik, hogy bíróságának minél demokratikusabb jelleget adjon, hogy leplezze . . . bíróságának, mint a dolgozókkal való leszámolás szervének igazi rendeltetését. Erre szolgálnak az olyan "demokratikus" szervezési és tevékenységi formák, mint a nyilvánosság, a tárgyalási elv, stb. Ebben a vonatkozásban a bírói szervezet felépítésének burzsoá-demokratikus elvei semmiben sem különböznek a burzsoá-demokratikus alapelvektől általában, ugyanolyan homályosak, ugyanannyira a dolgozók kizsákmányolásának és elnyomásának feladataihoz idomítottak, mint a burzsoá demokrácia általában."

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1952. május 29.

9. óra 20 perc

/Tóth Endre beszéde. . . 2. folyt.

- A benyújtott törvényjavaslat a polgári perrendtartásról, amit most tárgyalunk, alapvetően különbözik a régi perrendtartástól. Megváltozott gazdasági rendünk és a népi demokráciánk által a bíróságok elé tűzött feladatok csak úgy oldhatók meg, ha az eljárási szabályok a polgári jogban is teljes mértékben biztosítják az állampolgárok személyi és vagyoni jogainak érvényesítését, megvalósítják a dolgozók széles tömegeinek részvételét a bíróságszolgálatban és a peres ügyek eldöntésének alapjait az anyagi igazságot teszik. Ezek a követelmények szükségképpen maguk után vonják, hogy a polgári eljárási jogot új, egységes, minden vonatkozásban demokratikus és a perjogi bizonyítékokat teljes mértékben megvalósító perrendtartási törvénybe foglaljuk.

A javaslat azokból a demokratikus alapelvekből indul ki, amelyeket az Alkotmány a bírósági szervekre és bírósági eljárásokra megállapított. A másik demokratikus alapelv, amelyre az új polgári perrendtartás épül, az anyagi igazság érvényesítése. Ebből a két fő alapelvből folynak a törvényjavaslatnak azok a rendelkezései, amelyek lényegében is megkülönböztetik a régi polgári perrendtartástól. A javaslat közelebb hozza a peres eljárást a dolgozó néphez, ledönti azt a jogi válaszfalat, amely eddig a felek és a bíróság között fennállott. Gondoskodik arról, hogy azok a perjogi elvek, amelyek az igazságszolgáltatás formalizmusát vannak hivatva kiküszöbölni - a nyilvánosság, szóbeliség, közvetlenség, igazmondási kötelezettség, a felek egyenjogúsága, stb. - teljes mértékben és az eljárás egész folyamán érvényesüljenek. Egyszerűbbé és bürokráciamentessé teszi a polgári peres eljárást.

- Ezek a javaslatnak elvi szempontjai és legjellegzetesebb sajátosságai. Ehhez még annyit kell hozzátenni, hogy a régi polgári perrendtartás a maga egészében, tehát minden rendelkezésével, amely a régi kapitalista gazdasági renddel állott összefüggésben, hatályát veszti.

Tóth Endre ezután részletesebben ismertette a törvényjavaslat legfontosabb rendelkezéseit, majd így fejezte be beszédét:

- Mi, népi demokráciánk dolgozói, a világ dolgozóival együtt a Szovjetunió vezette hatalmas békéthorban a békéért dolgozunk, a békét építjük, a békét védjük. Ez a javaslat is ékes bizonyítéka békés építő szocialista munkánknak. Igazságszolgáltatásunk ezzel a javaslattal is a szocializmus alapjait lerakó, az elnyomás, kizsákmányolás alól felszabadult dolgozó népünk örökös jogait kívánja körülbástyázni, biztosítani. Ezért is kérem a javaslat elfogadását. /MTI/

14. kiadás

1952. május 29.

9

óra 35 perc

Balogh Ferenc felszólalása a polgári perrendtartás vitájában

A még ma is érvényben lévő polgári perrendtartásunk több mint 40 évvel ezelőtt, 1911-ben született, mint a magyar földművelésügyi, dicsőítő és a liberálkapitalizmus házasságának terméke. Ennek a törvénynek minden intézkedése a burzsoá állam talajában gyökerezett és közvetve, vagy közvetlenül a burzsoá állam érdekeit szolgálta. Nem kevesebb, mint 792 paragrafusból állt a régi polgári perrendtartási törvény, amelyhez még hozzá kell számolnunk a 25 éves szisztema terror u.n. igazságszolgáltatásnak különböző jogszabály módosításait.

- Ennek a sokszáz paragrafusnak a burzsoázia tulajdonosainak megírta a megírta mondatai, az egyszerű ember számára megfejthetetlen kifejtés, mindmennyi titkos labirintus volt a gazdagok kárpótlásának kiszolgáltatott dolgozók számára. Ezeknek a titkos labirintusoknak a kapuin előbb-utóbb a legelszántabbak sem tudtak keresztül menni, hiszen volt meg felfelé az összeköttetésük és a gyakran éveken át elzáródó per bírósági és ügyvédi költségeinek fedezéséhez szükséges pénzük.

- Igaz, a mult rendszer urai megengedték a szegényeknek való perlekedést is. De ennek a pernek az elvesztését egy jómódu ellenféllel szemben előre elkönnyelhetette magának a szegénységű bizonyítvány tulajdonosa.

- Ha a szegényjogon perlekedő fél az elutasításba meg nem nyugodva a "Magyar Királyi Kuriához" is fellebbezett, akkor könnyen úgy járt, mint 1942-ben egy mezőgazdasági család, akinek a zsidós paraszt munkaadója nem fizette meg a bérét és kártérítési perét azal az indoklással utasította el a Kuria, hogy "munkájának ellenértéket kiigyonliti az élvezett lakás, teljes ellátás és ruházás költsége, borrávaló pénzzel együtt". Hogy a kulákok, azok a vad kizsákmányolók, ilyen lakást, ellátást, ruhacímű biztosítottak a náluk dolgozó agrárproletárnak, annak elrettentő voltáról sokat lehetne beszélni.

- 1938-ban egy budapesti munkás egészen a Kuriáig fellebbezett gyárigazgatójával szemben, mert az neki igazolt tulajdonosként csak loo pengőt volt hajlandó fizetni. A Kuria pedig a "törvényes-ég legfőbb óra" azzal utasította el a munkás keresetét, hogy a "munkabér megállapítása szabad egyezkedés tárgya, amivel a munkavállaló elkötelezhet abba, hogy bármennyit dolgozik is, 8 órának megjelölő bért kap. Nem hivatkozhatik arra, hogy a gyár tulajdonosa visszaél az ő függő helyzetével, mert a munkások szabadon választhatják meg munkahelyüket".

- Százait és ezreit lehetne felsorolni azoknak az eseteknek, amikor becsültes dolgozókat a néptől idegen, a néptől elszakadt bíróságok a legalsótól a legfelsőig cinikus ridegséggel utasítottak el jogos panaszuk védelmétől a "szent korona" nevében.

/folyt.köv./

B 15. kiadás

1952. május 29.

9 óra 50 perc

/Köletti Foronc felhasználása...I.folyt./ FT

A dolgozók polgári peres ügyekben - mert nap-nap után megsalták és meglopták őket a kizsákmányolók és spekulánsok - nem is fordultak a bíróságokhoz.

- Törnészetes, hogy kormányunk, mint dolgozó népünk kormánya, szocialista fejlődésünk jelenlegi szakaszában elérkezettnek látta az időt, hogy az anyagi igazság biztosítása és kiderítése érdekében ezen a téren is megtegye a szükséges intézkedéseket.

- A mi bíróságaink most új törvényt, új szocialista jogalkotást, kitűnő fegyvert kapnak kezükbe: az új polgári perrendtartást. Az új törvény szakít a régi feudális kapitalista közigazgatási nyolc nyakatkort fogalmazással is és egyszerűen, a dolgozók számára is érthetően fejti ki a régi törvény 792 paragrafusával szemben röviden, mindössze 327 paragrafusban azokat a szocialista jogi téziseket, amelyeknek alkalmazásával fejlődésünk mai szakaszán polgári igazságszolgáltatásunkban is meg tudjuk védeni a nép jogait.

- Ennek elősegítése érdekében, hogy bíróságainkat közelebb hozzuk a dolgozó néphez, a javaslat szerint a polgári peres eljárás terén is be kell vezetni a népi ülnöki rendszert. Hazánkban a büntető bíróságot terén már 1949 óta népi ülnökökkel dolgoznak bíróságaink minden fórumon. A magyar tapasztalat is bebizonyította, hogy bíróságaink feltöltése népi ülnökökkel a nép közvetlen előmozdítása és véleményének érvényesülése bíróságaink munkáját jelentősen javították. Holynak látszik, hogy az igazságügyminisztérium a bünyéi perrendtartás vonalán szerzett jó tapasztalatokat a népi ülnöki rendszerrel kapcsolatban átülteti, meghonosítja a polgári perrend vonalán is bíróságainknál. A népi ülnökök a mi polgári bíróságunkban: a proletárdiktatura erősítésének harcos osztagai, a szocialista törvényesség betartásának éber segítői.

Lényeges újítás a javaslatban: nem kötelezi a felköt arra, hogy ügyvédül képviseltesék magukat a bíróság előtt. Olyan intézkedés ez, ami osztatlan megelégedést fog kiváltani, kivéve néhány olyan ügyvédet, akik nem tanulva a nagy történelmi változásokból, mindmáig megőrizték régi spekuláns felfogásukat és szemük előtt nem az anyagi igazság kiderítése, hanem saját anyagi jólétük, a könnyű megélhetés lebeg.

- A mi ügyvédi karunk ma már távolról sem az, ami volt még 8-8 évvel ezelőtt. Ügyvédaink nagy többségükben becsületes hozzáállással tesznek tanuságot népi demokráciánk mellett. Eppen ezért a javaslatnak az a morész újítása, hogy a kötelező ügyvédi képviselő megszüntetését kinondja, az ügyvédi kar részéről is általános helyeslésre talált. Hiszen a demokratikus szabadságjogokkal, az állampolgári jogegyenlőség szocialista eszméjével összegyeztethetetlen, hogy mint eddig, bizonyos jogokat, bizonyos értékű igényeket a bírói hatóságok előtt csak az érvényesíthessen, aki ügyvéd közreműködését veszi igénybe.

/folyt.köv./

/Közlési Forrás felszólalása...2.folyt.

Mi sem természetesebb azonban, hogy a felek ezután is fordulhatnak ügyvédhez is és a pártfogó ügyvéd kirendelését is kérhetik, amit a bíróságnak meg kell adnia. Sőt nagyobb, bonyolultabb perek esetében, bármennyire közérthető is a törvényjavaslat szövege, annak érdekében, hogy az egyszerű dolgozó is megértse, elkerülhetetlennek látszik képzett jogászok, ügyvédok támogatásának igénybevétele.

- Feltétlenül ki kell emelni, hogy a javaslat a polgári perrendtartás területére is előírja, hogy állampolgáraink nemzetiségüknek megfelelően saját anyanyelvüket használhatják. Fényes bizonyítéka ez annak, hogy hazánkban minden állampolgárnak egyenlő jogai vannak, bármily nemzetiséghez, vagy felekezethez tartozonak is vallja magát, hogy nálunk nincs és nem lehet faji egyenlőtlenségről beszélni.

- Biráink és ügyészeink régi kívánságát tudjuk teljesíteni most ezzel az új törvénnyel. Különösen új, az igazságügyi apparátusba az utóbbi évekből bekerült munkás- és parasztszármazású biráink, ügyészeink és ügyvédeink, akik most szerzik meg a kellő gyakorlatot, várják a javaslat elfogadását, amelynek alapján lelkiismeretükre hallgatva, a törvény szellemének megfelelően tudnak majd dönteni az anyagi igazság figyelembevételével. Meggyőződésünk, hogy bíróságaink munkája ezen a vonalon minőségileg is jelentős javulást fog felmutatni.

- Az új szocialista bírósághozás sziklaszilárd alapjainak lerakásával a Szovjetunió jogalkotása Lenin és Sztálin vezetésével olyan alkotásokkal gazdagította az emberiséget, amire még nem volt példa a világtörténelem folyamán. Mi sem természetesebb számunkra, hogy tanulmányozzuk a marxista-leninista alapokon nyugvó új szocialista jogrendszerét és az ennek alapján működő népbíróságokat.

- Amíg mi egyénként olyan törvényeket hozunk totó alá, amelyek a bíróságok függetlenségét, demokratizálását segítik elő és olyan jogalkotásokkal látjuk el igazságügyi szerveinket, amelyeknek birtokában azok a beke és a nép jólétének irányában küzdő népi demokratikus rendszerünk fontos eszközévé és erősítőjévé válnak, addig a nyugati tőkés országokban a bíróságok egyre inkább a reakciós nyílt erőszak, a brutális önkény alkalmazásának eszközévé válnak.

- Mi fejlesztjük szocialista népgazdaságunkat, erősítjük a hatalmas békétábrát, és új jogalkotásokkal gazdagítjuk népünket. A törvényjavaslattal egyetérttek és azt mind pártom, mind a magam nevében elfogadom. /MTI/

Csala László előadói beszéde a házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslatról.

Li-FT

Csala László a többi között a következőket mon-

dotta:

A házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslat dolgozó népünk minden egyes tagját legközelebbül érintő életviszonyokat szabályozza Népköztársaságunk Alkotmányában lefektetett szocialista elveknek megfelelően. Az előttünk fekvő törvényjavaslat a szocialista családjogi elvek megvalósítása során a házasságot, egy férfi és egy nő szabad és önkéntes életközösségének tekinteti. A házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslat a tulnyomórészen még ma is hatályos 1894. évi XXXI. törvény helyett a maga egészében újonnan, új, nagybambrendű erkölcsi elveknek, szocialista alapelveknek megfelelően szabályozza a házassággal és a családdal kapcsolatos jogi

A javaslat a házassági és a családi jog körében is megvalósítja Alkotmányunk 50. §.-ának azt a rendelkezését, amely a nők és férfiak egyenjogúságát biztosítja. A javaslat egész rendszerével, minden rendelkezésével kifejezésre juttatja, hogy Alkotmányunk 51. §.-ának az a rendelkezésre, amely szerint Népköztársaságunk védi a házasság és a család intézményét, nem üres szó csupán. Megmutatja, hogyan válik valósággá itt is az ifjúság fejlődésének és nevelésének biztosítása, az ifjúság érdekeinek védelme, amit Alkotmányunk 52. §.-ában feladatként meghatároz.

Ez adja meg a javaslatnak a jelentőségét építő munkánk, az új társadalom, az új ember kialakítása szempontjából.

A tőkés társadalomban a megkötött házasságok nagyobb része nem a személyes és kölcsönös vonzalon, hanem gazdasági érdekből, igen sok esetben kényszerből jön létre. Ott tovább züllylik a család intézménye, jellemzőjül a tőkés társadalom "erkölcsének".

A szocialista társadalom nem ismeri az érdekből, még kevésbé a kényszerből kötött házasságokat. Eppen ezért ez a házassági kötelék szilárd kötelék, amelynek alapja a dolgozók gondtól mentes élete, a dolgozók magas erkölcsi felfogása. Ezt a kapcsolatot, a házastársak, a szülők és gyermekek kapcsolatát a dolgozók állama védi és biztosítja. Sokhol a világon, de legkevésbé a tőkés országokban, megközelítőleg sincs és nem lehet olyan, minden tekintetben megfelelő családvédelem, mint a Szovjetunióban és sokhol a világon nem fordítanak olyan nagy gondot a gyermekek és az ifjúság nevelésére, mint ott. A népi demokráciák is messze maguk mögött hagyták ezen a téren is az összes tőkés országokat. Eppen az előttünk fekvő törvényjavaslat bizonyítja, hogy a Szovjetunió példája nyomán, pártunk célkitűzéseinek megfelelően, újra hatalmas lépést teszünk mi is előre ezen a téren. /folyt.köv./

/Csala László beszéde... I. folyt./

A tőkésoknál, a gazdasági és erkölcsi alap hiánya, a dolgozók mindjobban való kizsákmányolása és ennek következtében egyre nagyobb nyomorba döntése, mindinkább kisobbítja a házasságkötések számát. Nálunk az életszínvonal emelkedésével együtt egyre inkább szaporodik a házasságkötések száma és erre való tekintettel is, javaslatunk a formalizmus megszűntetésével, jelentősen egyszerűsíti a házasságkötés módját.

Jelentősek a javaslatnak a házasság felbontás árá vonatkozó rendelkezése. A mi javaslatunk ebben a kérdésben is a dolgozó társadalom érdekeit, a dolgozók érdekeit tartja szem előtt. A dolgozók érdeke: a házasság szilárdságának, tartósságának, komolyságának, új erkölcsi tartalmának megvédése, a gyermekek nevelésének biztosítása. Ezért a javaslat kimondja, hogy a házasság csakis komoly és alapos okból bontható fel és a bírónak különösen tekintettel kell lennie a kisokorú gyermekek érdekeire. A könnyelműen, illetve meggondolatlanul elhatározott válásoknak nincs helye: ezek megakadályozását célozza a szovjet törvényhozás tapasztalatainak megvalósítása során, az egyidejűleg az Országgyűlés elé kerülő, perrendtartási javaslatban bevezetett az a rendelkezés, hogy a bíróságnak külön előkészítő eljárásban kell a válni szándékozó házaspárnak meghallgatnia és csak akkor bonthatja fel a házasságot, ha megállapítja, hogy valóban komoly és alapos okról van szó és a házastársak, az előkészítő eljárás lefolytatása során sem békültek ki.

Ebben a szabályozásban megmutatkozik a szocialista bíróság nevelő szerepe, mert éppen az előkészítő eljárás során nyílik alkalma a bírónak arra, hogy a házastársak indokait meghallgatva, felvilágosításokkal és tanácsokkal lássa el őket és minden lehető, a törvény szerint minden megengedhető elkövesson a házasság fenntartásának érdekében.

A jelen törvény is bizonyítja, hogy a szocialista törvények igen komolyan védik a házasságot, még pedig nemcsak az ide vonatkozó paragrafusok betűjével, hanem népi demokráciánk egész rendszerével.

Javaslatunk biztosítja a nők egyenjogúságának a gazdasági, politikai és kulturális élet minden területén érvényesülő alkotmányi elvót a házasságban is, amidőn kimondja, hogy a házasság élet ügyeiben a házastársaknak egyenlő jogaik és kötelességeik vannak, egymásnak hűséggel tartoznak és kötelességek egymást támogatni. Lakásukat egyetértéssel választják, a névviselés tekintetében pedig lehetővé teszi a feleség számára, hogy a házasságban is megtarthassa leánykori nevét. A házasság alatt szerzett vagyon tekintetében a férjet és feleséget szintén egyenlő jogok illetik meg és szükség esetén külön vagyonból is kötelesek hozzájárulni közös háztartásuk fenntartásához. /folytatás.../ meg

B 19. kiadás

1952. május 29.

10 óra 10 perc

/Csala László beszéde... 2 folyt./

Mindezek együttvéve nemcsak a nők teljes egyenjoguságát jelentik a házasságban, hanem egyúttal elősegítik a házasság intézményének fokozottabb megerősödését is. A teljes egyenjoguság jellemzi javaslatunkban a házastársak viszonyait az őket gyermekeik irányában megillető jogok és kötelességek tekintetében is. A szülők kötelességévé teszi a javaslat, hogy a gyermeket megfelelően gondozzák, neveljék, testi és szellemi fejlődésében elősegítsék. Arra kell törekedniük, hogy a gyermek egészséges, művelt, népéhez hű és hazáját szerető emberrel válják, aki eredményes munkájával közreműködik a szocializmus építésében.

Javaslatunk rendezi az örökbefogadás kérdését is. A szocialista jogrendszerben csakis az lehet az örökbefogadás célja, hogy családi kapcsolatot létesítsen az örökbefogadó és az olyan kiskorú örökbefogadott közt, akinak szülei nem élnek, vagy akit szülei megfelelően nevelni nem tudnak, hogy ezen keresztül a kiskorú családi nevelése biztosítva legyen.

Ez a törvényjavaslat minden rendelkezésében szocialista elvek megvalósítására törekszik; főtörekvése a szilárd, a boldog családi élet és a gyermekek boldog jövőjének biztosítása.

Mi ezt a törvényjavaslatot alkalmasnak tartjuk arra, hogy a családi élet terén is felszámolja a rothadt kapitalista erkölcsöket és az élenjáró szovjet jog példáját és tapasztalatait a mi körülményeink között felhasználva, a szocialista erkölcs alapjaira helyezze a családi életet és ezzel is elősegítse hazánkban a szocializmus mielőbbi felépítését.

Kérem a javaslat elfogadását. /MTI/

Halász Aladár felszólalása

Halász Aladár felszólalásában a házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslatnak a házasságra vonatkozó részével foglalkozott. Részletesen elemezte az ezzel kapcsolatos régi törvény keletkezésének körülményeit, majd így folytatta:

- Új házassági jogunk nem ismeri azokat a formalisztikus csökevényeket, amelyek a felekezeti jogokból származtak át a régi törvénybe. Nem ismeri a kihirdetés formalizmusát, a kihirdetés alóli felmentés formalizmusát, de még az 1949:18. számú törvényerejű rendelet szerinti eljárást is továbbmenően egyszerűsíti.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy az új házassági jog kiküszöböli a felekezeti jogokból átvett többi csökevényt is. A régi törvény szerint például a házasságot csak vétkekesség alapján lehet felbontani.

- Új házasságjogunk csak egy bontó okot ismer, amelyet tüzetes birói vizsgálat kell, hogy megállapítson. Ezt az egy okot egyszerűen, mindenki számára félreérthetetlenül akként jelöli meg, hogy annak komolynak és alaposnak kell lennie. Ha ilyen ok van, a bíróság bármelyik fél kérelmére felbonthatja a házasságot. Itt tehát nem a vétkekességet kutatja a bíróság, hanem azt, tarthatatlanná vált-e a házasság, valóban tartósan és súlyosan van-e feldulva a házastársak között a házasság fenntartásához szükséges egyetértés. Aki azt állítaná, hogy a vétkekességi előfeltétel abszolút kiválnalmának elojtése előmozdítaná a könnyelmű, vagy könnyű válásokat, szembe helyezkedik a valósággal. A házasság felbontására irányuló perek komolyságát ellenkezőleg, éppen ez a rendelkezés és a hozzája fűződő további rendelkezések biztosítják. A házasságot legfontosabb alaptörvényünk, az Alkotmány részesei védelmében, éppen úgy, mint a családot. Új házassági jogunk nem nyújt módot a feleknek arra, hogy meg nem lévő bontó okot szinleljenek, annak látszatát megteremtsék, mert ez a jog nem ismervén abszolút bontó okot, ezzel egyszerre kizárja az olyan okokat, amelyek érdeméhez nem férhet hozzá a bíróság, amelyeket egynagukban, összefüggésükből kiragadottan, volna köteleles szemlélni és minden mérlegelés kizárásával döntésének alapjává tenni.

- Ebből a törvényjavaslatból na az új ember, a felszabadult ember, a szocialista ember törvénye lesz: A házasság régi intézményét segíteni fog újjáteremtteni szocialista házassággá, két szabad és egyenjogú ember kölcsönös vonzalomra alapított önkéntes közösségévé, hogy megvalósuljon ennek a kapcsolatnak a szocialista erkölcsön alapuló célja: a házastársak együttélése valódi és teljes életközösség legyen, egymást támogassák és egymás mellett a szocialista társadalom építésére és továbbfejlesztésére képes emberekké neveljék. /MTI/

B 21. kiadás

1952 május 29

11 óra 05 perc Hnó

Kozma Julia, az endrődi "Béke" tsz ~~szervezője~~ fejőnöje apját hívta ki párosversenyre a június 1-i béketalálkozó tiszteletére.

Békés megyében a termelészövetkezetek tagjai közül sokan tettek felajánlást a június 1-i béke találkozó tiszteletére.

A gyomai "Előre" tszcs tagjai elhatározták, hogy június 1-ig tehenészetükben bevezetik a háromszori fejést.

Az ecsegfalvi "Kossuth" tszcs tagjai 60 férőhelyes sertéshizlaldát állítanak helyre. Ezenkívül vállalták, hogy június 1-ig 60 sertést fognak be hizásra. Vállalták, hogy egy 150 férőhelyes juhhodályt is helyreállítanak június 1-ig.

A dévaványai "Szabad Nép" tszcs tagjai a gyapot másodszeri kapálásának elvégzésével készülnek a június 1-i béketalálkozóra. A június 1-re esedékes növényápolási munkát két nappal előbb befejezik. Az építési brigád június 1-ig felépíti az új istálló falait.

Az endrődi "Béke" termelészövetkezetben Kozma Mátyás tehenész leányával és fiával dolgozik a tehenészetben. Vállalták, hogy június 1-ig a gondjaikra bízott 32 tehénrel bevezetik a háromszori fejést. Ez már meg is történt. Kozma Mátyás egyuttal párosversenyre hívta ki az endrődi "Petőfi" termelészövetkezet tehenészt, Varju Sándort. Vállalta, hogy az év végéig a 32 tehén mindegyikénél elérni a 3000 literes évi fejési átlagot. Kozma Julia 18 éves fejőnő a június 1-i béketalálkozó tiszteletére apját, Kozma Mátyást párosversenyre hívta ki. A párosverseny egyik pontja úgy szól, hogy a gondjaira bízott tehénnél a háromszori fejés bevezetése után 11 literrel fokozatosan 17 literre emeli a fejési átlagot. Ezt az eredményt a szovjet módszerek alkalmazásával éri el: a szakaszos legeltetéssel, a tögmasszázzsal és az utófejéssel.
/MTI/

Az árpádalmi gépállomáson befejezték a cséplőgépek javítását

Li A csongrád megyei árpádalmi gépállomás dolgozói május 18-ig kilenc cséplőgépet javítottak ki. A minisztortanács határozatának megvitatása után elhatározták, hogy a megyei béketalálkozó tiszteletére a még hátralévő nyolc cséplőgépet határidő előtt három nappal, május 28-ra kijavítják. Vállalásukat teljesítve, már 27-én délután mind a 17 cséplőgép javítását befejezték. Kifogástalan minőségi munkát végeztek. Két gépet alkalmassá tettek a Brodjuk-féle gyorscséplésre./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 22. kiadás

1952. május 29

11 óra 20 perc

Az Országgyűlés csütörtöki ülése

Az Országgyűlés csütörtöki ülésén a polgári perrendtartásról, valamint a házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Megjelent az ülésen dolgozó néptünk szeretett vezére, Rákosi Mátyás, Rónai Sándor, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Dobi István, a minisztertanács elnöke, valamint a minisztertanács számos tagja.

Molnár Imre, az Országgyűlés alelnöke nyitotta meg az ülést, majd Tóth Endre előadó ismertette a polgári perrendtartásról szóló törvényjavaslatot.

/Tóth Endre beszédét előző kiadásainkban közöltük./

A törvényjavaslat vitájában Keleti Ferenc szólalt fel elsőnek.

/Keleti Ferenc beszédét előző kiadásainkban közöltük./
/Folyt.köv./

A MAV közli,

hogy május 18-tól kezdve Budapestről Pécsre és Budapestről Miskolcra át Gyíregyházára gyorsvonati jellegű motorosvonat közlekedik. /A Budapest-Miskolc-Gyíregyháza viszonylatban közlekedő 2310 számú motoros gyorsvonat Budapest Keleti pu-ról éjjel 2 óra 50 perckor indul, Hatvanba 3 óra 56 perckor, Füzesabonyba 4 óra 53, Miskolcra 5 óra 45, Szerencsre 6 óra 24 és Gyíregyházára 7 óra 12 perckor érkezik.

A Budapest-Pécs viszonylatban közlekedő 1910 számú motoros gyorsvonat Budapest Keleti pu-ról éjjel 1 óra 43 perckor indul, Kelenföldre 2 óra 00 perckor, Puztaszabolcsra 2 óra 58, Sárossárra 3 óra 13, Sárbogárdra 3 óra 33, Dombóvárra 4 óra 54, Abaligetire 5 óra 26, Szentlőrincire 5 óra 51, Bicsórdra 6 óra 06 és Pécsre 6 óra 40 perckor érkezik.

A két motoros gyorsvonaton mind a rendesáru, mind a kedvezményes vagy egyéb gyorsvonati menetjegyek / szabadjegyek is / érvényesek.

Utipoggyászok és expresszárak ezeken a motorosvonatokon nem szállíthatók. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1952 május 29

12 óra 05⁺ perc

Rákosi Mátyás távirata a Francia Kommunista Párt Központi Vezetőségéhez

Gp " Francia Kommunista Párt Központi Vezetőségének

P á r i s

A Magyar Dolgozók Pártja és az egész magyar nép mély-séres felháborodással értesült a Francia Kommunista Párt vezetője, Jacques Duclos elvtárs letartóztatásáról. Az amerikai imperialista megszállók és francia lakájaik e gyalázatos orvtámadása merénylet a francia munkásosztály, Franciaország függetlensége, a béke ügye ellen.

A magyar dolgozó nép egy emberként tiltakozik a francia nép nagy fiának és szabadságharcosának letartóztatása ellen. A Magyar Dolgozók Pártja a legteljesebb szolidaritásáról biztosítja nagy francia testvérpártunkat s/ győzelmet kíván a hősi harchoz, melyet Franciaország függetlenségeért, demokratikus szabadságáért és a békéért vív. /teljes

Budapest, 1952 május 29

Magyar Dolgozók Pártja
Központi Vezetőség
Rákosi Mátyás
főtitkár." /MTI/

Szovjet módszerrel harcolnak a szolnoki vasutasok az újjászervezett 500 km-es mozgalom sikeréért

Ic az
Az újjászervezett 500 km-es mozgalomhoz elsőik között csatlakoztak a szolnoki vasutasok. Azóta sokkal eredményesebben használják ki mozdonyaikat: míg azelőtt naponta csak 8-10 órát volt munkában egy mozdony, s a többi időben a vonatokra való várakozások miatt vesztogelt, most átlagosan 16-18 órát vontat. Az új 500 km-es mozgalom szolnoki élharcosai Csősz János és Budai Mihály mozdonyvezetők, akik gépeikkel egy hónap alatt hatezer kilométert tettek meg.

Jól halad Szolnokon a 2000 tonnás mozgalom is. Az elmúlt hónapban 138.000 tonnával több súlyt vittek a tehervonatok, mint az előírás és ezzel 138, egyenként ezer tonnás szerelvény indítását takarították meg. Ebben a mozgalomban a legjobbak Falusi László és Sasvári Ferenc sztchanovista mozdonyvezetők brigádjai, amelyek csaknem tíz-tízezer tonnával több súlyt szállítottak el áprilisban, mint amennyit előírászatuk szerint kellett volna. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2^a kiadás

1952 május 29

12 óra 10 perc Hnó

Százharminc fonénő tanul a Kaposvári Fonoda új tanfolyamán

A Kaposvári Fonoda gépparkja egyre bővül, ami újabb dolgozók felvételét teszi szükségessé. A fonoda műszaki vezetői tanfolyamok szervezésével gondoskodnak az új dolgozók képzéséről. Nemrégben indult meg az újonnan tízenharmadik tanfolyam, amelyen százharminc nő sajátítja el a fonáshoz szükséges szakmai ismereteket. A hallgatók túlnyomó része a kaposvári környéki községekből került a Fonodába. /MTI/

Állami gazdaságok, termelészövetkezetek kettőzött erővel végzik a növényápolást

Az elmúlt napok kedvező időjárását kihasználva, dolgozó parasztságunk országsszerte újult erővel látott hozzá a növényápolási munkák végzéséhez.

Hajdu-Bihar megyében

a biharnagybajomi "December 21" és a nádudvari "Vörös Csillag" tisz - amelyek már március eleje óta vetélkednek egymással és mindkettőnél már többször volt a megyei tanács versenyzészlaja - kettőzött erővel fogtak újra munkához a hűvös időjárás után. De legutóbb megelőzte őket az óbosi "Vörös Csillag" tisz, ahol főleg a családtagok bevonásával értek el jó eredményt. A nádudvari "Vörös Csillag" termelészövetkezetbe is bevontak minden családtagot a munkába: itt több mint százra, a biharnagybajomi "December 21" tiszben pedig 60-70-re tehető azoknak a családtagoknak a száma, akik résztvesznek a növényápolásban. Kapálják a cukorrépat és a kukoricát, a gyapot-táblán pedig palántával pótolják a hiányos sorokat.

A hajdu-biharmegyei állami gazdaságokban a növényápolási munkákat jórészt géppel végzik. Hét új Zetor-traktoron kívül hét 35-ös traktor is dolgozik az állami gazdaságokban. A kukoricát, napraforgót, gyapotot géppel kapálják. A traktorok hetes és kilences összekapcsolású ekekápot vontatnak, - így teljesítményük naponta 15-20 hold megmunkálása. A hortobágyi állami gazdaságok trösztjénél a vetőgépekből csokrosító gépeket szerkesztettek.

Szolnok megyében

a turkevei "Vörös Csillag" termelészövetkezet tagjai is nyomban nekiláttak a munkának a hideg időjárás elmúltával és vasárnapra már ültették a beültetett gyapotmagvakat ott, ahol az elmúlt hideg miatt pótvetésre volt szükség. /Folyt.köv./ TL

/Allami gazdaságok,.....folyt.

A 20 holdon pótlólag elültetett magvak szerdán már csiráztak és így előreláthatólag a termésben nem lesz kiesés. A jászladányi "Béke" és az "Új Barátság" termelőszövetkezet szerdán délben szintén befejezte a pótlást. A magvakat itt is két napig áztatták, így azok gyorsan fejlődésnek indultak. A jászfelsőszentgyörgyi "Vörös Sarok" termelőszövetkezet a szovjet módszert alkalmazza a pótlásban: a sűrű sorokból pótolják az elszórtan kifagyott gyapotot. Szerdán délig másfél holdon befejezték az ültetést. A jászberényi járás termelőszövetkezetei a növényápolási munkák meggyorsításával ellensúlyozzák a hideg idő késleltető hatását. Szerdán délig a kukorica 75 százalékát már másodszor is megkapálták. A kukorica erőteljes fejlődésnek indult. A jászóroszálási "Tancsics" tsz tagjai szerdán reggel már megkezdték a kukorica harmadik kapálását.

Békés megyében a tótkomlói "Viharsarok" termelőszövetkezet élenjár a tavaszi növényápolási munkákban. Jó munkáját bizonyítja a munkaegységek növekvő száma. A növénytermelésben dolgozó egy-egy tagra átlagosan jutó munkaegység május 27-ig meghaladta a 160-at. Kedden reggel a családtagokkal együtt 140, szerdán 145 dolgozó állt munkába, hogy a hideg időjárás miatt abbamaradt növényápolási munkákat elvégezzék a kukorica- és a gyapotföldeken. Szerdán délelőtt befejezték gyapotföldjükön a pótlást és végeztek a gyapot sarabolásával. Hozzáfogtak a 30 hold heteroziskukorica második kapálásához. De másodszor kapálják már a többi kukoricavetést is. A cukorrépa második kapálását múlt hét szombtaján befejezték./MTI/

A dolgozó parasztok sorra teljesítik a június 1-é béketalálkozó tiszteletére tett vállalásokat

A letenyei járás, amely eddig a lenti járással felváltva hol az utolsó, hol az utolsó előtti helyen kullogott a zalamegyei járások begyűjtési versenyében, elhatározta, hogy a béketalálkozó tiszteletére behozza lemaradását. A járás dolgozó parasztjai felajánlották, hogy június 1-ig félévi hizottsortésbeadásukat 37 százalékról 70 százalékra, vágónehébeadásukat 94 százalékról 105 százalékra, tejbeadásukat 78-ról 100 százalékra, baromfibeadásukat 90-ről 105 százalékra és tejbeadási tervüket 85-ről 115 százalékra emelik. A felajánlásokkal egy időben begyűjtési versenyre hívták ki a zalamegyei csurgói járást.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1952 május 29

13 óra 10 perc

/A dolgozó parasztek sorra teljesítik...folyt,

A veszprémi megyei Sármellék község dolgozó parasztjai a béketalálkozó tiszteletére felajánlották, hogy községük első félévi begyűjtési tervét június elsejére teljesítik, illetve tulteljesítik. Igéretüket a határidő előtt öt nappal teljesítették, sőt tulteljesítették. Hétfő estig félévi hizottsertésbeadásukat 103 százalékra, tojásbeadásukat 150, baromfibeadásukat 142,6 százalékra teljesítették. Ezt a szép eredményt a község begyűjtési Állandó bizottsága lelkes és torvszerű felvilágosító munkájának köszönheti. A bizottság tagjai közül a gazdákat, akik első félévi beadásukat még nem teljesítették, de ellátogattak olyan egyénileg dolgozó parasztozokhoz is, akik a harmadik és negyedik negyedővre vállalták a sertésbeadási kötelezettség teljesítését. Az egyénileg dolgozó parasztozok közül Szabó Pál tanácsos jár az élen, aki a megyei béketalálkozó tiszteletére, június elsejére egy hizottsertés beadását vállalta és ezt már teljesítette is. Szabó Pál nemcsak a hizottsertést adta be, hanem már egész évi tojás- és baromfibeadási kötelezettségének is eleget tett.

Somogy megyében Tótujfalu határmenti délszláv község és Ságvár község félévi begyűjtési tervének teljesítésével ünnepli a június 1-i béketalálkozót. Tótujfalu község tanácsa jó felvilágosító munkával elérte, hogy a község az előirányzott 46 hizottsertéssel szemben 50 sertést, 11 vágómarha helyett pedig 19-et adott be. Ugyanakkor a tojásbegyűjtési tervet 150 százalékra teljesítette. A beadásban élenjáró békeharcosok Bogovác József, Bogovác Vince a "Határőr" tizes tagjai. Iljánics Vince és Bunyevác József egyénileg dolgozó parasztozok már egész évi beadási kötelezettségüket tulteljesítették a béketalálkozó tiszteletére. Ságvár község dolgozó parasztjai, az elmúlt hét jó felvilágosító munkája nyomán tojásban, baromfiban és hizottsertésben tulteljesítették első félévi beadási kötelezettségüket./MTI/

Személyszállító vonatok forgalma június 1 és 2-án

Az Államvasutak közli, hogy június 2-án /hét fön/ a rendes hétköznapi vonatok közlekednek. A hét első munkanapjára előirt távolsági munkásvonatok is közlekednek.

A balatonkörnyéki vonalakon a Hivatalos menetrend-könyv szerint június 2-án induló vonatok június 1-én, a június 3-án induló vonatok pedig június 2-án közlekednek. Az Államvasutak az emlitett napokon mentesítő vonatokat nem indít. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1952 május 29

13 óra 20 perc Hód

/Az Országgyűlés esztörtéki ülése...1.folyt/

Koleti Ferenc után Pesta László mondott beszédet.
/Pesta László beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Pesta László beszéde után az Országgyűlés általános-
ságban és részleteiben elfogadta a polgári perrendtartásról szóló tör-
vényjavaslatot.

Az Országgyűlés ezután megkezdte a házasságról, a csa-
ládról és a gyámságról szóló törvényjavaslatok tárgyalását, amelynek
előadója Csala László volt.

/Csala László beszédét előző kiadásainkban közöltük./
/Folyt.köv./

Kétszáznegyvenhárom ujitási javaslatot nyújtottak be május 28-ig
a Kispesti Textilgyár dolgozói az ujitási hét három napja alatt

K Május 28-tól június 2-ig ujitási hetet rendeznek a
Kispesti Textilgyárban. Az ujitási héten az ujitási bizottság 24
órán belül elbírálja a benyújtott javaslatokat, intézkedik az elfo-
gadott ujitások bevezetéséről és azonnal kiutal ujitási előleget.

Május 26-án 80 ujitási javaslatot nyújtottak be a
dolgozók. A bizottság 37-et fogadott el, 22-öt azonnal be is vezettek.
2250 forint ujitási előleget fizettek ki. Május 27-én 71 ujitási
javaslatot nyújtottak be, ebből 35-öt fogadtak el, 13-at azonnal be-
vezettek és 2240 forint előleget fizettek ki. Május 28-án 92 ujitási
javaslatot nyújtottak be. Az első három nap tehát összesen 243 ujitá-
si javaslatot nyújtottak be./MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia

N1 nagygyűlésének keretében a Műszaki Tudományok Osztá-
lyának tudományos ülése pénteken az előzőleg hirdetett 9 óra helyett
10 órakor kezdődik az Akadémia dísztermében /V.Akadémia utca 2/. Az
ülésen Ratkovszky Ferenc, az Akadémia levelező tagja "Nagyvasutak
villamosítása 50 periódussal" címmel tart előadást. A korreferáturo-
kat Csanádi György "A MÁV vonalvillamosítási programja", míg V. P. ta
Miklós "Egyfázisú terhelés hatása az országos hálózatra" címmel tart-
ják.

Pénteken délután fél 5 órakor ugyancsak a Műszaki
Tudományos Osztályának tudományos ülésén Verő József akadémikus "A
nagyvilágosítási öntöttvasra irányuló kutatások kritikai összefogla-
lása" címmel tart előadást, amelyet vita követ./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28.kiadás

1952. május 29.

13 óra 10 perc

Időjárás-jelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 29.-én,
csütörtökön délben 12 órakor:

Kelot-Európában esendosabbra fordult az idő. Ezzel szemben a Skandináv félszigeten, Angliában, Franciaországban és Németország felett tovább tart az óceáni léghullámok hatására a változóköny, csapadékos időjárás.

Hazánkban szerdán országsszerte volt eső. Miskolcon és Pápán zivatar. A lehullott csapadék mennyisége Miskolcon 19, Szombathelyen 11, Veszprémbe 7, Pápán 6 mm-t ért el. A hőmérséklet általában 18-21, Nyíregyházán 23 fokig emelkedett. Ma reggelre 9-12 fokra hült le a levegő.

Budapestben szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 1.0 mm-rel magasabb volt, a sok évi átlagnál.

Budapestben csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 18 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: Felhőátvonulások, ma több helyen holnap kevesebb helyen záporosó, esetleg zivatar. Mérsékelt déli, majd élénkebb délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: péntek reggel 9-12, délben 19-22 fok között. /MTI/

B 29. kiadás

1952 május 29

13 óra 45 perc

A Csillaghegyi Téglagyár megelőzte párosversenytársát, a Kerémia Téglagyárt

A Kerémia Téglagyár a Csillaghegyi Téglagyárral hosszabb idő óta párosversenyben áll. A Kerémia Téglagyár állandóan sérelmezte, hogy gyenge versenytársat kapott. A Kerémia Téglagyár szebb és jobb eredményeket ért el, mint versenytársa tervteljesítésben, versenyszervezésben és az anyagtakarékosságban egyaránt. A verseny egyoldalú volt, minden hónapban a Kerémia Téglagyár volt az első.

A helyzet azonban nem maradt így. A Csillaghegyi Téglagyárban nagy változások történtek az utóbbi pár hónap alatt. A műszaki vezetőség a szakszervezettel szorosan együttműködve ki- szélesítette a versenyt. Ennek eredménye: az utóbbi három hónapban a Csillaghegyi Téglagyár tervtét állandóan 100 százalékon felül tel- jesíti és most már nemcsak múltó versenytársa a Kerémia Téglagyár- nak, de az előző folytatott versenyben az első helyezést érte el 119.5 százalékos tervteljesítéssel./MTI/
/cimórt

Műsoros estet adott a tanács a VI. kerületi ipari tanulók legjobb fémgyűjtőbrigádjának

Szerdán este a MEDOSz színházban "Művészek a fém- gyűjtőkért" címmel a VI. kerületi tanács végrehajtóbizottsága az Operaház DISz-szervezetének közreműködésével nagyszikori műsoros es- tet adott az MTH 34-es számú iparitanuló iskola Dókány-brigádja tisz- teletére, akik nagyszerű eredményeikkel "a kerület legjobb fémgyűj- tő brigádja" címet érdemelték ki./MTI/

A béketalálkozóra és a Pedagógus Napra készülnek a nevelők és a tanulók

A béketalálkozó tiszteletére rendezett összejövete- leken megemlékeznek a Pedagógus Napról, hiszen a békéért vívott harc nevelő és felvilágosító munkájában tövkenyen résztvesznek a ne- velők is. A budapesti IX. kerületi békebizottság 100 gyűlésen fog- lalkozik a Pedagógus Nap jelentőségével. Szekszárdon is békegyűlése- ken, szülői értekezleteken foglalkoznak a pedagógusok munkájával, a Pedagógus Nap jelentőségével.

Budapesten hangos-hiradók hirdetik a Pedagógus Nap jelentőségét és népszerűsítik a kerület legjobb pedagógusait. A II. kerületben fényképes tablót készítenek a legjobban dolgozó nevelők arcképeiből.
/Folyt.köv./

B 30. kiadás

1952 május 29

13 óra 40 perc Hr

/A béketalálkozásra...folyt/ 10

Számos iskolában a tanulók cikkekben emlékeznek meg nevelőikről, rajzokat készítenek az iskola életéről és ezekkel díszítik az iskola, a patronáló üzem és a környező lakházak falujátságjait.

Tolna megyében a középiskolák tanulói, - így a szekszárdi gimnázium minden tanulója - levelet írtak általános iskola tanítóknak, amelyben köszönetüket, hálájukat fejezték ki munkájukért. Az ünnepségekre meghívják majd a nyugdíjas nevelőket is és megemlékeznek munkásságukról. Dombóvárott a szülői munkaközösség ajándékokat készít a nevelőknek, és ezt a győri nagyruház ünnepélyesen feldíszített irakatóban helyezik el. /MTI/

Győr-Sopron megye legjobb pedagógusairól tablót készítenek filmszínház

A fővárosban és a vidéken több című színes szovjet filmet mutatja be a "Sportbecsület" közönsége

Uj, színes szovjet játékfilm került csütörtökön a főváros és a nagyobb vidéki városok elé: a "Sportbecsület", amely a kiváló moszkvai Turbina labdarúgó csapatról szól és a lendületes történet megmutatja a szovjet sport nagyszerű hivatását, a szovjet sportolók magasrendű erkölcsét. Érdekesen világítja meg a helytelen nézetű és magatartású csapatkapitány jellemének alakulását, megváltozását. A történet keretében a Turbina és az egyik tőkés ország legerősebb labdarúgó csapatának mérkőzése során jellemző képet ad a burzsoá sport lényegéről.

A szereplők sorában sok fiatal színész ebben a filmben tett először tanúságot kiváló művészi képességeiről. Az elbizakodott csapatkapitányt, Engel Szergejev, a kezdő labdarúgó tehetséget Lev Fricinszkij és a festőnövendéket Margerita Lifanova alakítja, mind fiatal színészek.

A főszereplők közt az edző szerepében Nyikolaj Krjucskov Sztálin-díjas ismert színészt látja a közönség.

A "Sportbecsület" 1951-ben készült Vlagyimir Petrov rendezésében, zenéjét Matvej Blanter szerezte.

A filmet május 29-től a következő fővárosi filmszínházakban játsszák: Uránia, Május 1, Dózsa, Munkás és a csepeli Tánccsicsban. vidéken pedig Szegeden, Miskolcon, Győrött, Pécsen, Tatabányán, Kecskeméten, Kaposvárott és Kiskunhalason. /MTI/

B 31. kiadás

1952. május 29.

14 óra 25 perc

A kohó- és gépipari üzemek közül a DIMAVAG gépgyár vezet a minisztertanács és a SZOT vándorzászlajáért folyó versenyben

Ni A kohó- és gépipari minisztérium a Vasas szakszervezettel egyetértésben a május második harmadában elért eredmények alapján értékelte a minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatoknak a minisztertanács és a SZOT vándorzászlajáért folyó versenyét. Ennek alapján:

- 1./ a DIMAVAG gépgyár,
- 2./ Kaliber Gyár
- 3./ Rákosi Mátyás Vas- és Fémművek Szerszámgépgyár

A DIMAVAG gépgyár dolgozói május második dekádjában árutermelési tervüket 103.6 százalékra teljesítették. Jó munkájuk eredménye, hogy a hónap első harmadában mutatkozó lemaradást behozták és a második harmadban mindkét dekád előirányzatát túlteljesítették. A gyár dolgozói által kezdeményezett 550 órás mozgalom nyomán egyre nagyobb eredményeket érnek el. Május eleje óta 124 gép helyett már 233 gép dolgozója, összesen: 600 fő vesz részt a mozgalomban.

A fémgyűjtésben is kiváló eredményeket értek el a gyár dolgozói. Több mint 100 brigáddal vesznek részt a fémgyűjtésben és május 20.-ig a színesfémgyűjtésben 120.4 százalékra teljesítették előirányzatukat.

A Kaliber Gyár május második harmadában havi tervének 37.5 százalékát teljesítette. A hónap első két dekádjában a havi tervnek 64.8 százalékát végezték el. A jó eredmények eléréséhez nagymértékben hozzájárult a május elsejei versenyben szerzett tapasztalatok felhasználása, a verseny nyilvánossága, valamint a grafikon szerinti termelés bevezetése.

A Rákosi Mátyás Vas- és Fémművek Szerszámgépgyárának dolgozói szintén kiváló eredményt értek el május első két dekádjának teljesítésében. Árutermelési tervüket a hónap első 20 napjában 96.5 százalékos tervszerűség mellett 107.3 százalékra teljesítették.

/terv

Az iparágankénti sorrend a következő:

Vaskohászat: 1./ MÁVAG Kohászati Üzemek, 2. / Ozdi Kohászati Üzemek.

Lemaradt: Borsodnádasi Lemezgyár

Gépipar: 1./ DIMAVAG Diósgyőri Gépgyár, 2. / Kőbányai Szerszámgépgyár.

Lemaradt Szerszámgépjavitó Vállalat

Járműipar: 1./ Csepel Autógyár, 2./ Fogaskerékgyár

Lemaradt: Budapesti MÁVAG Mozdony- és Gépgyár

Erős áramu berendezéseket gyártó ipar: 1./ Ganz Kapcsolók és Készülékek Gyára, 2./ Dinamo

Lemaradt: Transvill

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1952. május 29.

14 óra — perc

/A kohó-és gépipari üzemek közül...folyt./

RM. Vas- és Fémművek: 1./ Szerszámgyár, 2./ Fémmű

Lemaradt: Gépgyár

Hiradástechnikai ipar: 1./ Telefongyár, 2./ Hang- és Kinotechnikai Váll.

Lemaradt: Röntgen

Tömegegyipar: 1./ Bonyhádi Zománcművek, 2./ Kecskeméti Gépgyár

Lemaradt: Kőbányai Zománcárugyár

Műszeripar: 1./ Kalibergyár. 2./ Elektromos Készülékek és Mérőműszerek Gyára

Lemaradt: Ganz Árammérő

Mezőgazdasági gépeket gyártó ipar: 1./ Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár, 2./ EMAG

Lemaradt: Malomgépgyár. /MTI/

A nagyvelegi "Szabadság" termelőszövetkezetben idénynapközötthont létesítenek

A fejérmegyei nagyvelegi "Szabadság" termelőszövetkezetben az asszonyok is megtárgyalták a minisztertanács határozatát. Férjeik kezdetben elleneztek ugyan azt, hogy az asszonyok bekapcsolódjanak a szövetkezet munkájába, ők azonban úgy határoztak, hogy idénynapközötthont létesítenek és így a férfiak sem hivatkozhatnak többé arra, hogy nincs munka. A nők két munkacsapatot alakítottak, az egyik az öntözésös, a másik a szárazkertészetben dolgozik. Lelkiismeretes, jó minőségű munkát végeznek és szebben is fejlődik az általuk vetett és gondozott parcella, mint az, ahol a férfiak dolgoznak. A szövetkezetnek most épül a baromfiólja. Az asszonyok ebből a munkából is kiveszik részüket: maltort hordanak, téglát raknak. /aki a gyerekekre vigyázzon.

A mezőhidvégi "Béke" termelőszóportban a három női munkacsapat versenyez egymással. Az "Előre" munkacsapat a növény-ápolási munkák kezdetén állandóan lemaradt a többiek mögött. Ennek oka az volt, hogy a munkacsapat két tagja, Kovács Józsefné és leánya nem járt rendszeresen dolgozni, hanem egy kulákhöz szegődött el nap-számba. Amikor az asszonyok ezt megtudták, megmagyarázták Kovács-nénak és leányának, hogy mennyit ártanak mind maguknak, mind a csoportnak. Kovácsné megszívlelte asszonytársai figyelmeztetését és most már rendszeresen dolgozik lányával együtt. Azóta a munkacsapat teljesítménye nem marad el a többi mögött. /MTI/

/ azzal, hogy a munkafegyelmet lazítják.

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1952 május 29

11 óra 25 perc

Gazdag kultur- és sportműsorokkal készülnek a városok és falvak dolgozói a béketalálkozóra

Szerte az országban városaiban és falvaiban a dolgozók színes, vidám kultur- és sportműsorokkal teszik majd feledhetetlenné a béketalálkozó napját.

S z o l n o k o n

a béketalálkozó előestéjén vidám zenés, fáklyás felvonulást rendeznek. Szolnok megye négy sarkából 1/2 9-kor békestaféta érkezik, melynek tagjai elhozzák a községek dolgozóinak üzenetét, levelét a béketanácskozásra. Este szabadtéri filmvetítést rendeznek, majd utaféle lampionos utcabál lesz.

/színházi

Junius 1-én a zenés, óbresztő után a béketanácskozáson résztvevő küldöttek megköszorúzzák a szovjet hősök emlékművét. A városi tanács nagytermében megyei békerajzkiállítás nyílik. A parkokban bábszínház előadásokon szórakozhatnak a gyermekek. A Damjanich sportuszodában vízilabdamerkőzéseket rendeznek. A városi sportpályán az általános iskolák közös szabadgyakorlatokat, népi táncokat mutatnak be s atlétikai versenyeket is rendeznek. A délelőtti sportműsor a Karcag-Szolnok uttörő labdarugómerkőzéssel zárul. Délután a városi sportpályán MHK-bemutatók és versenyek lesznek. A művész-telepen, az Ötvös-téren és a VII. kerületi parkban az iskolák és üzemek kulturesoportjai szórakoztatják a dolgozókat. Este a Városi Színházban bemutatásra kerül Offenbach: "Orfeusz" című operettje. Nyolc órakor lampionos utcabál felvonulást rendeznek a Tiszán, majd utcabál lesz a Kossuth-téren.

S z é k e s f e h é r v á r o t t

a küldötteket zenével és énekszóval fogadják a vasútállomáson. Tíz órakor a ligetben térzene lesz, ugyanakkor a város két mozijában filmmatinézt rendeznek: az "Este hatkor háboru után" és a "Szabóné" című filmeket mutatják be. 11 órakor a Dózsa sportpályán kerül sor az uttörők atlétikai bajnokságára, amelyet labdarugó torna követ. Délután a városi kulturházban a Zenekonzervatórium tanulói ifjúsági hangversenyt rendeznek s a város valamennyi kulturházában az üzemi kulturesoportok részvételével műsoros délutánokat tartanak. Este ünnepélyes keretek között avatják fel a Bartók Béla-téri szabadtéri színpadot. A békeesten fellép a belügyminisztérium művészegyüttese is. A műsor után lampionos utcabálokon szórakozhatnak a dolgozók. A Székesfehérvár környéki kiránduláshelyeken ökölvívó bemutatásokat és egyéb sporteseményeket rendeznek.

/Folyt.köv./

11

/Gazdag kultur- és sportműsorokkal.../ folyt/ I

Salgótarjában

Május 31-én kezdődött veszi az ünnepség. Este 8 órakor a város főutvonalaiban fáklyás felvonulást rendeznek, majd megkoszorúzzák a szovjet hősök emlékművét. Junius 1-én békéstaféta üdvözli a tanácskozáson megjelölt legjobb békeharcosokat. Dél előtt bemutatót tartanak a kisterenyei, bujáki, kerencsaljai, salgótarjáni népi táncsoportok és énekkarok. Gazdag sportműsorokon is szórakozhatnak majd a salgótarjáni dolgozók.

Szombaton este fáklyák fénye fogja bevilágítani

Eger városát.

A DISZ rendezésében fáklyás felvonulással nyitják meg a következő nap nagy békétüntetését. Vasárnap reggelre zászlócordóbe öltözik a város. Az MDSZ - asszonyok végzik a díszítés munkáját. Az állomáson pompás, vadvirággal díszített díszkapu fogadja a küldötteket. Zenés úbresztávelel köszönti a város dolgozóit az MSZT és az uttörő zenekar. Dél előtt változatos sportműsor szórakoztatja a közönséget. Ház-tömbkörűli motor- és kerékpárversenyen, valamint uszúversenyen szerepelnek a város sportolói. Ugyancsak dél előtt nyitják meg az uttörők békekiállítását. Délután, a tanácskozás befejezése után egy másik kiállítást nyitnak meg, amelynek keretében a megye képzőművészei szemléltető képeken mutatják be a megye fejlődését a ... Az MDSZ 3000 gyermeket lát vendégül a Nemzetközi Gyermeknap alkalmából. Kora délutántól este 8-ig gazdag műsort ad elő a város valamennyi kulturgárdája. /MTI/ /felszabadulás óta.

Még ez évben elkészül az Oroszlányi vájáriskola

Ni Hné Hétmillió forintos költséggel épül Oroszlányban hazánk egyik legszebb, legkorszerűbb 400 személyes vájáriskolája és tanulóotthona. Az iskola alagsorában tanműhelyt rendeznek be, amelyben a tanulók a legkorszerűbb szovjet és magyar bányagépek szerkezetével és kezelésével ismerkednek meg. Szép, világos tantermek, egészséges lakószobák, a második emeleten ebédlő, színpaddal felszerelt kultúrterem és a szárnyépületben korszerű, nagy tornaterem várja majd a fiatalokat.

A vájáriskola építésénél a szovjet építészek útmutatásai nyomán alkalmaznak különböző díszítő elemeket. A vájáriskola főbejárata például oszlopcsarnokos, kupolás kiképzést kap s az egész épületet kívül-belül nagy műgonddal készítik. Az épület alapozását már megkezdték s a vájáriskola és otthon még ez évben felépül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1952. május 29.

óra perc

A dolgozó parasztek a beadásban élenjáró békeharcosokat választották küldöttül a megyei béketalálkozóra

Mk Ni Hazánk városaiban, falvaiban, a tanyaközpontokban és termelős zövetkezetekben esténként békegyűlésre jönnek össze a dolgozó parasztek, hogy megválasszák a béke követőit, akik a béketanácskozáson elmondják majd, hogyan váltják valóra a béketalálkozó jelszavát: "Munkával erősítjük hazánkat, a béke országát".

Lőrinci község

békeharcosai is nagy lelkesedéssel választották meg küldötteiket. Gondjuk volt arra, hogy a munkában és a beadásban élenjárók képviseljék őket a június 1.-i béketalálkozón. Így esett a választás Ludányi Mihályra, aki a legjobban teljesítette beadását a községben, Kasza Andrásra, aki a község legpontosabb adófizetője, és Varga Mihályra, akik a májusi munkaversenyben az elsők és június 1.-én, a béketalálkozón elmondják majd, hogy a lőrinciek odaadó munkával, jó növényápolással, a hiányok pótlásával behozták a múlt hetek hideg időjárása okozta visszamaradást. Jól harcolnak azért, hogy az időjárás viszontagságai ellenére is bő aratás legyen.

Ivánbattyánban

a békeküldött-választó gyűlésen az egész falu dolgozói résztvettek. Asszonyok, férfiak mondták el, milyen sokat jelent számukra a béke, mit tesznek annak megvédéséért. Kovács Imre, a termelős zövetkezet tagja is erről beszélt.

- Tudjuk, hogy minden kapavágással erősítjük a béketáborát - mondta - azért a termelős zövetkezet az idén többször kapálja meg a növényeket, mint tavaly. - Kovács Imre után a többiek is elmondották, hogyan igyekeznek ezután még jobban végezni munkájukat, majd megválasztották küldöttüket, Osztráder Györgyöt, aki a termelős zövetkezetben 241 munkaegységével élen halad a munkaversenyben.

Putnok községben

a többi között Latkovics Lajost és özv. Zahora Bertalannét választották meg küldötteknek, akik élenjárnak a beadásban. Ugyancsak küldött lett Radnai István bányász, akinek teljesítménye állandóan 120 százalékos. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36.kiadás

1952. május 29.

11 óra 45 perc

A veszprémmegyei állami gazdaságokban befejezték a napraforgó, burgonya, takarmányrépa, bab első és a cukorrépa második kapálását

A veszprémmegyei állami gazdaságok ez év első felében nyolc új Zetor traktort kaptak. A traktorokkal naponta átlag 24-25 hold területet tudnak megkapálni a gazdaságok dolgozói, mert egy gép után hatsoros kapákkal ellátott kultivátort kapcsolnak. A külsővati és a pusztamiskei gazdaságokban már nem hat, hanem nyolcsoros kultivátort használnak, így napi teljesítményük 29.30 holdra emelkedett. A Zetor a napraforgó, burgonya, takarmányrépa, csicsóka és a bab első kapálását is gyorsan befejezték. A gumipitypangot és a cukorrépát pedig már másodszor is megkapálták. Szerda estig a veszprémmegyei állami gazdaságok kukoricaföldjeinek 48 százalékán készültek el a kapálással.

/traktorral

A béketalálkozó tiszteletére a győr-sopronmegyei termelős zövetkezetekben és termelőcsoportokban élénk munka-verseny alakult ki. A brigádok versenyében szép eredményt értek el a várbalogi "Petőfi" termelős zövetkezet "Dózsa" brigádjának tagjai. Fleischaker Antal 243 százalékos napi teljesítményt ért el és vállalta, hogy a béketalálkozó megünneplésére a részére kiadott parcellákon a növényápolási munkákat lo nappal a határidő előtt befejezi. Nagy István munkacsapatának minden tagja 138 százalékos napi teljesítményt ért el. A megyei béketalálkozóra Nagy István munkacsapatvezetőt választották meg küldöttnek a zövetkezet dolgozói. Nagy István a tavaszi növényápolási munkák során addig 189 munkaegységet teljesített.

A mihályi "Táncsics" termelős zövetkezetben 42 hold kukorica gépi kapálásával készültek el. A balfi "Micsurin" zövetkezetben pedig az összes cukorrépa vetést megsarabolták, a burgonyát megkapálták és lo hold lucernát lekaszáltak.

A lucerna betakarításával a bakonszegiek is siettek. A község dolgozó parasztjai lekaszálták, gondosan megszáritották és a hét közepére be is hordták lucernájukat.

A derecskei járásban több mint 200 hold réten fejezték be a széna első kaszálását. /MTI/

π

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1952 június 29

14 óra 50 perc

Harcban a június elsejei béketalálkozó tiszteletére tett felajánlások teljesítésének sikeréért

A salgótarjáni

bányák, gyárak és egyéb vállalatok dolgozói május 26-tól 31-ig békehetet tartanak. A békehet sikere érdekében a Salgótarjáni Acélárugyár dolgozói územenként versenyre hívták egymást a napi terv túlteljesítéséért, a selejt csökkentéséért és a minőség megjavítására. A versenyt négyóránként értékelik. A legjobb eredményt elérő dolgozókat a csasztus-brigádok notával köszöntik, eredményeiket pedig a hangos híradón keresztül ismertetik. A dróthúzó üzemben Buda Antalt köszöntötték a csasztuska-brigád tagjai. Buda Antal ugyanis 298 százalékra teljesítette napi tervét. A hideghengerelő műhelyben Gal Lászlót köszöntötte a dal, aki 4 óra alatt 302 százalékos tervet ért el, napi tervét pedig 268 %-ra teljesítette.

Az Ózdi Kohászati Üzemek

finomhengerművében Lajos Ferenc, Lőrinc József és Bartha Pál előhengerészek brigádjai versenyeznek egymással a június elsejei béketalálkozó tiszteletére. A verseny első szakaszában, május 1-től 10-ig Bartha Pál brigádja került az élre 118 százalékos eredményével. Május közepén az első helyet a Lajos-brigád szerezte meg, amelynek tagjai május 21-én 169, 22-én pedig 185 százalékos teljesítményt harcoltak ki. Június elseje közeledtével egyre lelkesebb a verseny a brigádok között. Az a céljuk, hogy a versenyben eddig elért eredményeket tulszarnyalva köszönthessék a béketalálkozó napját.

Az ajkai szénbánya

dolgozói a béketalálkozó tiszteletére vállalták, hogy május 23-tól 31-ig békeőrséget állnak. Igéretet tettek arra, hogy termelési tervüket rendszeresen túlteljesítik. Felajánlásuk teljesítése során május 1-től 27-ig 102.8 százalékos átlageredményt értek el.

A székesfehérvári Könnyűipari Szerszám-gépgyárban

békebizottsági tagok járnak élen a június elsejei béketalálkozó tiszteletére végzett munkában. A békebizottság kezdeményezésére naponta értékelik az eredményeket s a legjobban dolgozókat vándorzásdíjval jutalmazzák. A békebizottsági tagok között Káhn Kálmáné mutat példát a dolgozóknak, aki vállalta, hogy negyedévi tervét 20 nappal előbb fejezi. E hét elejéig már 18 napos előnyt harcolt ki terve teljesítésében. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás

1952. május 29.

15 óra 10 perc

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...1.folyt./

A törvényjavaslatához elsőnek Pála Károlyné, az MNDSZ pestmegyei titkára szólt hozzá.

Pála Károlyné bevezetőben arról beszélt, hogy ez a törvényjavaslat már a szocializmus építésének viszonyai között rendelkezik a házasság megkötéséről és felbontásáról és a szülőket és a gyermekeket az egymás iránti kölcsönös szeretetre és egymás iránti kölcsönös megbecsülésre noveli.

- A családok nálunk is egyre inkább olyanok lesznek, mint a szovjet családok - mondotta. - A családok a társadalom kis közösségei, amelyek az egész nép érdekeivel összhangban élnek, a nép államának fejlődéséért és megszilárdításáért, a szocializmus felépítéséért harcolnak s olyan becsületes, minden körülmények között hazájukért helytálló gyermekeket nevelnek, akik a szocializmus és később a kommunizmus építői lesznek.

- A mi családjaink is a férj és a feleség munkáján és a felnövő gyermekek munkáján alapulnak. A szülők legfontosabb kötelessége a gyermekek iránt az, hogy a dolgozó/öntudatos, harcos, helytálló tagjait neveljék belőlük. /társadalmának

- Ennek a kötelességnek a teljesítéséért a szülők felelősek a társadalomnak. De a gyermekek is felelősek azért, hogy mindazt, amit a szülők lehetővé tesznek számukra, a cél elérésére, saját becsületes munkájukkal fel is használják.

Foglalkozott a törvényjavaslatnak a házasság megkötésére és felbontására vonatkozó intézkedéseivel, majd az örökbefogadás kérdéséről szólt.

- A javaslat foglalkozik az örökbefogadási jog intézményének kérdésével is, amelynek az a célja, hogy az olyan gyermekek, akiknek szülei elhaltak, vagy valamilyen okból nem tudják gyermekeiket nevelni, szerető örökbefogadó szülők családjában nevelkedhessenek, másrészt az, hogy a gyermektelen házaspárok részére is lehetővé váljék a gyermekek szerető felnevelése és ezáltal családi életük bensőségének növelése.

- A múltban az örökbefogadásnak igen sokszor nem a valódi családi kapcsolat létesítése volt a célja, hanem öröklés és vagyonszerzés, sőt igen sok esetben ingyenes munkaerő szerzése és kizsákmányolása. A kulákok éppen abból a célból kötöttek örökbefogadási szerződést, hogy ingyenes munkaerőhöz jussanak. A gyermeket kizsákmányolták, agyondolgoztatták. Ennek a javaslat végétvet.

/folyt.köv./

TL

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...2.folyt./

- Következésképpen érvényesíti a javaslat a gyermekek és az ifjúság védelmét, jövőnk zálogának szocialista szellemben való nevelését.

- A szülők kötelességeit, amelyek egyben jogok is, a javaslat igen részletesen szabja meg. Tormészetes, hogy az olyan szülő, aki gyermeke iránti kötelességének nem tesz eleget és ezzel gyermeke testi vagy szellemi fejlődését hátráltatja, nem méltó arra, hogy gyermeke felett szülői felügyeletet gyakoroljon.

- Itt kell szólni arról is, hogy a javaslat a házasságon kívül született gyermekekről is megfelelően gondoskodik. A tartás és szülői felügyelet szabályozása egyaránt kiterjed a házasságból és a házasságon kívül született gyermekekre. Közöttük jogokban különbség nincs.

Jól tudjuk mindannyian, mi volt a sorsa a kapitalista társadalomban a házasságon kívül született gyermeknek. Születésének körülményei egész életében végigkísérték. Már magából a születési anyakönyvi kivonatból megállapítható volt házasságon kívüli származása s emiatt lépten-nyomon megvetésben és súlyos hátrányokban volt része.

- A felszabadulás után jogszabályaink biztosították, hogy a házasságon kívül született gyermekek helyzete ne legyen hátrányosabb, mint a házasságból születetté. Anyakönyvi rendelkezések biztosítják, hogy a születési anyakönyvi kivonatból se tűnjék ki a gyermek házasságon kívül született volta. Ezt a védelmet a javaslat most tovább fejleszti.

A gyámság szabályzásánál a javaslat ugyancsak a kiskorú gyermek érdekeinek védelmét tartja szem előtt és ezért általános szabályban azt mondja ki, hogy gyámként azt kell kinevezni, aki a kiskorú oltartására a legalkalmasabb.

- A letűnt korszakban még a házasságon kívül született gyermeknél is mostohább volt a sorsa annak a gyermeknek, akiknek elhaltak szülei, vagy akit a szülői elhagytak.

- Tudjuk, mit jelentett a lelelenc-gyermekek élete a múltban s milyen volt a lelelenc-gyermekek sorsa a menhelyeken. De nem volt különbség a helyzetük azoknak a gyermekeknek sem, akiket a menhelyről "nevelő" szülőkhöz adtak ki.

- Így van ez ma is a kapitalista országokban, ahol a családvédelem és a családi élet nincs biztosítva, ahol munkanélküliség, nyomor uralkodik.

/folyt.köv./

TL

/Az országgyűlés csütörtöki ülése...3.folyt./

- Nálunk az állam gondoskodik arról, hogy a szülők részére a gyermeknevelés anyagi feltételeit is a legteljesebb mértékben biztosítsa. Példaként elég itt arra hivatkozni, hogy a jegyrendszer megszüntetésével kapcsolatos ár- és bérrendezés során a családi pótléknek olyan mértékű felemelését rendelkezte el, hogy például egy 5 gyermekes szülő 300 forint, egy 10 gyermekes pedig 975 forint családi pótlékban részesül. / szülő

- A Szovjetunió példája nyomán a dolgozó nép állama lehetővé teszi azt is, hogy azok a gyermekek is, akiknek szülei meghaltak, vagy akiket elhagytak, egészséges környezetben, mindenképpen megfelelő körülmények között, szerető nevelés mellett váljanak egészséges, hazáját szerető, a dolgozó népet megbecsülő emberökké.

Befejezésül a következőket mondotta:

- A házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslat mindenki által érthető rendelkezéseivel alkalmas arra, hogy betöltsen tanító és nevelő feladatát. Védi a házasság és család intézményét, biztosítja a nők egyenjogúságát és a gyermekek érdekeinek védelmét. Ezért a javaslat a családi életviszonyok területén előbbre viszi a szocializmus építést, dolgozó népünknek a szocialista erkölcs szellemében való nevelését s ezen keresztül közelebb hozza dolgozó népünket a szovjet néphez, amelynek felszabadulásunkat és örömteli boldog életünket köszönhetjük.

- A javaslatot ezért pártom, a Magyar Dolgozók Pártja és a magam nevében elfogadom.

Ezután Halász Aladár szólt hozzá a törvényjavaslathoz. /Beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Halász Aladár beszéde után az országgyűlés a házasságról, a családról és a gyámságról szóló törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Az elnöklő Dögei Imre, az országgyűlés elnöke ezután bejelentette, hogy Apró Antal építőanyagipari miniszterrel történt megváltása folytán az Elnöki Tanácsban egy hely megüresedett és annak betöltéséről az Elnöki Tanács ügyrendjének alapján gondoskodni kell.

- A Magyar Függetlenségi Népfront Elnöksége az Elnöki Tanács megüresedett tagságára Kristóf István országgyűlési képviselőt javasolja - mondotta Dögei Imre.

Az országgyűlés a Magyar Függetlenségi Népfront Elnökségének javaslata alapján Kristóf Istvánt egyhangulag megválasztotta az Elnöki Tanács tagjává.

Dögei Imre ezután bejelentette, hogy az országgyűlés napirendi és ülészáki anyagával végzett és javaslatára ülészakot bezárták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1952 május 29

15 óra 15 perc

A földalatti gyorsvasut Rákóczi-uti munkahelyén megkezdte működését a második furópajzs is

K Hnó
A budapesti gyorsvasut Rákóczi-uti, 6-os munkahelyén hétfőn kezdett el dolgozni elsőnek a jobboldali alagutat furó hatalmas pajzsszerkezet. A gécsitott földalatti építés eredményeként esütörtök délutánig már hét túbbing-gyűrűt helyeztek el a furópajzs alagútban; a pajzs most furja a nyolcadik túbbing-gyűrűnek szánt helyet.

A Divatesarnok felő első baloldalon esütörtökön délután kezdte meg működését a második alagutat furó pajzsszerkezet. Mindkét furópajzsot olnevozték a dolgozók. A jobboldalin nagy tábla hirdeti: "Béke", a baloldali furópajzs neve: "Komszomol". Ennél a pajzs-nál ifibrigádok dolgoznak. A két pajzsot irányító dolgozók versenyben küzdenek azért, hogy mielőbb elérjék a Baross-teret. /MTI/

Javul a munkafegyelem - emelkedik a termelés az ormospusztai bányában

Ni Hnó
Az ormospusztai bányában áprilisban magas volt az igazolatlanul hiányzó száma. Emiatt az üzem havi tervét csak 95 százalékkal teljesítette.

A pártszervezet segítségével az öntudatos dolgozók komény harcra indították a munkafegyelem lazító ellen. A felvilágosító munka során a II-es aknában Molnár Terenc vájár pártcsoportbizalmi a füstrevárás és a csillevárás idő alatt beszélgetett a dolgozókkal. Csoportjának tagjai Bernát Géza notérius hiányzó, aki az idén közel 20 műszakot mulasztott igazolatlanul, kiközösítették maguk közül.

A felvilágosítás és a lögcsek felelősségrevonása már május első napjaiban éreztette hatását. A József-aknában május első 10 napjában április első 10 napjához viszonyítva az igazolatlanul mulasztók száma mintegy 70 százalékkal csökkent. Május második tíz napjában tovább javult a munkafegyelem. Az igazolatlan mulasztás csökkentésével nőtt az üzem termelése. Áprilishoz viszonyítva májusban naponta átlag 12 százalékkal többet termeltek az ormospusztai bányászok. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1952 május 29

15 óra 45 perc

"Szabadságot Jacques Duclos-nak és André Stil-nak!" - tiltakozó gyűlés a MÁVAG Szivattyógyárában

Csütörtökön délután, amikor a MÁVAG szirénái obédidőt jeleztek, a szivattyógyár dolgozói, a mérnökök és esztergályosok, furcsok és hegesztők és a gyár valamennyi dolgozója, összegyűlt a gépek között, hogy tiltakozzék/André Stil, az Humanité szerkesztőjének letartóztatása miatt. A dolgozókhöz Palló Sebestyén részletszerkesztő beszélt. /Jacques Duclos, a Francia Kommunista Párt vezetője és

- Jacques Duclos és André Stil elvtársak a francia kormány börtönében szenvednek azért, mert - élve a francia alkotmányban lefektetett jogokkal - felemelték tiltakozó szavukat a francia nép szabadságát veszélyeztető amerikai háborus gyujtogatókat képviselő Ridgway Párisba érkezése ellen. A francia kormány, hasonlóan a többi imperialista ország kormányához, egyre inkább Hitler utját járja: letartóztatja a francia dolgozó nép legjobb fiait, hogy elnémitse a dolgozó tömegek szavát. Fasizmus! Ez jellemzi ma az imperialista kormányok tevékenységét, így a francia kormány aljas tetteit is. Mi, MÁVAG dolgozók, akik mindig sikraszálltunk a munkásosztály jogaiért, akik minden erőnkkel küzdünk az emberiség legdrágább kincséért, a békéért, ismét felemeljük tiltakozó szavunkat. Követeljük elvtársaink: Jacques Duclos és André Stil szabadonbocsátását! Testvéri üdvözlésünket küldjük a francia dolgozó népnek és biztosítjuk őket, hogy mellettük állunk harcukban, amelyet Duclos és Stil elvtársak szabadonbocsátásáért vívnak. Megvetéssel és gyűlölettel tekintünk az imperialista gyilkosokra! Még keményebben markoljuk meg a szerszámok nyelét, még ezantabban harcolunk a vér és a börtön politikája ellen.

Beszéde után sorra szólaltak fel, álltak elő a dolgozók.

- Az imperialisták újabb gaztette arra kötelez bennünket, - mondta Bábel Gyula szerszámlakatos - hogy még ezantabban álljunk a béke ügye mellé és harcoljunk együtt a Szovjetunió népeivel ezért a nagy ügyért.

- Szabadságot Jacques Duclosnak és André Stilnek! - kiáltotta Csiger László esztergályos, majd Konez Endre mérnök ismét állt a mikrofonhoz.

- "mi ezánk és a mi családjaink ellen törnek a Ridgway-tábornokok - mondta önmagunkat védjük ellenük, amikor felemeljük tiltakozó szavunkat francia elvtársaink letartóztatása ellen.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1952 május 29

16 óra 10 perc

/"Szabadságot Jacques Duclos-nak...1.folyt/

Üzenjük az amerikai hűbéroknak és minden cinkosuknak: vívmányainkat, boldog életünket készek vagyunk megvédeni foggyverrel is.

- Az egész béketábor tiltakozik az új provokáció ellen, - szólt .. Jassó János lakatos. - Nyolcszázmillió ember és még sok becsületes férfi és nő követeli velünk együtt a francia elvtársak szabadonbocsátását. /millió az imperialista országokban élő

Gara Béla beszólt ezután:

- Rákosi elvtársat a nemzetközi munkásszolidaritás szabadította ki a Horthy-fasiszták börtönéből. Jacques Duclos és André Stil elvtársakat is kiszabadítja a munkások nemzetközi összefogása.

"Éljen a proletárszolidaritás!" - kiáltotta valaki s a gyűlés résztvevői egy emberként zúgták rá az óljent. Majd Kántor Kálmán alapszervi ... párttitkár előterjesztette a tiltakozó táviratot.

- Ma, midőn az imperialista világ minden törekvése arra irányul, hogy a békeszerető népek rettenthetetlen, szilárd békeakarátát megtörje, mi; a MÁVAG Szivattyugyár dolgozói tanúságot tesszünk szilárd békeakarátunkról s igérjük, hogy a termelő munka állandó fokozásával adunk súlyt szavunknak. Követeljük Jacques Duclos és André Stil elvtársak szabadonbocsátását. A háborus uszítóknak felelősek kell gaztetteikért!

Oriási taps bizonyította, hogy a MÁVAG Szivattyugyár dolgozói valsmennyien elfogadták a táviratot.

Amikor az ebédidő végét jelezték a szivattyugyáriak, Jacques Duclos és André Stil éltetésével tértek vissza gépeikhez, hogy a béketalálkozó tiszteletére tett felajánlásaik teljesítésével s második negyedévi - előirányzatuk tulszárnyalásával harcoljanak tovább a békéért.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö I D I H I R E K

B 44. kiadás

1952. május 29

16 óra 45 perc

/"Szabadságot Jacques Ducloux-nak...& folyt/ Hnó. Ni

A Ganz Hajógyár

eredménytáblájára csütörtökön a szokástól eltérően már a műszak harmadik órájában kikerültek a legújabb termelési eredmények. Ezek hírteladták, hogy a június 1-ii béketalálkozó tiszteletére tett vállalásukat nemcsak teljesítik, de túl is teljesítik a gyár lakatosai, asztalosai, szerelői, hogy ezzel is megpecsételjék az imperialisták újabb aljas gáztettei elleni tiltakozásukat. Mangu Imre lakatos június 1-re vállalt: 180 százalék helyett 210 százalékot teljesített a csütörtöki műszak első óráiban. Borsos András furós 186 százalékos normateljesítésről adhatott hírt. Sorra kerültek fel a gyár díszes táblájára a "Március 9" lakatosbrigád, a "Rákosi" összeszerelőbrigád 20-20 százalékkal termeltek többet, mint emanyit a béketalálkozó tiszteletére vállaltak.

A gyakorlatlanabb dolgozók mellett mindenütt megjelentek a műhelyek legkiválóbb sztahanovistái és nemcsak munkamódszereiket adták át társaiknak, hanem egyre több szó esett az amerikai pártanakra elkövetett újabb agresszív írócl, a francia nép leghűségesebb fiainak letartóztatásáról, a harmadik világháború előkészítésére szánt német keretszerződésről és a történelemben egyedül álló büntetésről, a kocsodo-szigeti vérfürdőről.

Csakhamar a dolgozók egységes tömegtüntetésévé vált a kisebb csoportok beszélgetése, amely állást foglalt az újabb büntetéselemények ellen.

Az ünnepségen Korbelt Sándort vették körül munkatársai, akinek szavaira újabb munkavállalásokkal, a háborus gyűlöletük megterkedése ellen a tettek erejével való tiltakozással válaszoltak a műhely dolgozói. Jánosik János Kossuth-díjas sztahanovista öntő, aki két nappal ezelőtt kifejezte beütöves tervét, bejelentette, hogy a termelésének további tíz százalékos növeléséért akar válaszolni a népek szabadsága, békéje ellen elkövetett merényletekre.

A gépműhely dolgozóinak a béke melletti harcos kiállását Forró Béla esztergályos békebizottsági tag tolmácsolta.

- A világ békéje ellen elkövetett újabb merényleteket figyelmeztetésnek tekintjük - mondotta - amely még áldozatképesebb munkára serkent valamennyiünket. Javaslataira a gépműhely valamennyi dolgozója elhatározta, hogy augusztus 20-ig 10 százalékkal növeli teljesítményét.

A hajóműhely röggyűlésén már arról számolhattak be a dolgozók, hogy kollektívájuk 87 százaléka határozta el eddig:

teljesítményének fokozásával válaszol az imperialista támadásra. A Ganz Hajógyár dolgozói táviratban tiltakoztak a francia kormánytól és követelték a bebörtönzött hazafiak azonnali szabadonbocsátását.

/Folyt.köv./

Szénbányáink dolgozói a béketalálkozó tiszteletére a termelés növelésével, a gépek fokozott kihasználásával küzdenek a második negyedévi terv teljesítéséért

/Ma K

Tatabánya

A tatabányai ifjúsági bánya feltárásán dolgozó bányászok az április 4-i és május 1-i versenyszakasz lendületes munkájának továbbfelesztésével a második negyedévben eddig 167,8 tonne szénrel teljesítették túl tervüket. Az ifjúsági bánya feltárói jelenleg a munkahelyek kialakításán dolgoznak. A napokban új rázócsuzda beszerelésével előkészítették egy újabb munkahely feltárását. A feltáráson Gergely Károly ifj. munkás sztahanovista vájár hattyu csapata jár élen. A csapat tagjai májusi esedékes termelési tervüket 119 százalékre, elővájási tervüket pedig 120 százalékre teljesítették.

A Tatabányai Bányagépgyártó Vállalat dolgozói május 15-én csatlakoztak a gépkészítési mozgalomhoz. Kötelezték magukat, hogy az első negyedévhez viszonyítva 1,5 százalékkal növelik a gépek kihasználását. Igéretük teljesítése érdekében a gépeknél fokozatosan megszervezik a háromműszakos termelést. Május 15-én óta már három gépnél indították meg a harmadik műszakot. A munkaidő jobb kihasználására hattyu anyagellátó brigádot szerveztek. Eredményesen dolgoznak a karbantartók is. Hermann István művezető irányításával május 15-én óta állandóan 108 százalékre teljesítik tervüket.

Május 15-től 0,8 százalékkal növelték már a gépek kihasználását a vállalat dolgozói az első negyedévhez viszonyítva.

Pécsvidék

A pécsszebolcsi bánya "Tavaszi" brigádja 113,7, a pécsbánya-telepi üzem Kotovics DISZ-fejtése 122, a vasesi "Petőfi" akna Duzzi brigádja pedig 103 százalékos átlagteljesítménnyel készül június 1-re. A komlói békeharcosok legjobbjai között Szilas Adolf sztahanovista vájár küzd kiváló eredménnyel a terv túlteljesítéséért. Elővájási csapata 128 százalékos teljesítménnyel mutat példát a többieknek. /MTI/

R.

B 46. kiadás

1952. május 29.

16 óra 20 perc

Tolnai Gábor előadása az Akadémián

A Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése keretében szerdán délután Tolnai Gábor akadémikus "A magyar felvilágosodás előzményeinek kérdése" címmel tartott előadást.

- Engels "A szocializmus fejlődése az utópiától a tudományig" c. művében - mondotta bevezetőben - az európai polgárság feudalizmus elleni harcának három nagy szakaszát különbözteti meg. Az első harci periódus németországi reformáció volt. A polgárság feudalizmus elleni harcának második szakasza, amely Angliában játszódott, a XVI. századbeli polgárok legmerészebbjeire szabott kalvinista ideológiában készen kapta a maga harci elméletét. Miként

Németországban, majd Franciaországban, az angol forradalomban is, a parasztek azok, akik legelszántabban harcolnak a győzelemért. S éppen a parasztság az az osztály, amelyet a kivívott győzelem után következő gazdasági fejlődés tönkretesz. A XVII. századi angol forradalom végül is a feudális nagybirtokosok és a burzsoázia közti kompromisszummal jut nyugvópontra. A burzsoázia elismert alkotórészévé válik az angol uralkodóosztálynak és az arisztokráciával közös érdeke a dolgozó néptömegek oltymása, fékentartása.

- Az összefoglaló kép, amelyet Engels adott az európai polgárság feudalizmus elleni harcáról s a harc három szakaszáról, bizonyos mértékben nemcsak Angliára és Franciaországra, hanem Európa más országainak polgárosodásért vívott harcára is jellemző. A polgárosodásért vívott nagy európai harcok fényjeleire a maga módján, társadalmi fejlődésének megfelelően Magyarország is felelt. Hogy miként felelt Magyarország a polgárosodásért vívott európai harcok harmadik periódusára, a nagy francia forradalomra, azt névai József Kölcseyről szóló tanulmányában tisztázta. A németországi reformációra való magyar válaszadás kérdésének elemzését megkezdte marxista-leninista irodalomtörténetírásunk. Most már választ kell keresni arra a kérdésre is, miként felelt hazánk az angol polgári forradalomra, miként akarták összekötni legjobbjaink a XVII. században Magyarország sorsát a nemzetközi haladással.

- Az angol polgári forradalom harci ideológiája a kalvinizmus, a puritanizmus, a feudális katolicizmus, a püspöki tekintélyuralom és a földesuri kegyuraság ellen irányította törekvéseit. Törekvése nem más, mint a polgárság szembenállásának kifejezése az abszolút monarchiával, a feudalizmussal. "eztek azt a puritánmozgalom ellenségei, a feudális abszolút monarchia képviselői is. A puritánoknak a protestáns egyházi hierarchia felszámolására irányuló harcát, a harc osztálytartalmát jellemzi az I. Jakab angol királytól származó mondás: "Ha nincs püspök, nincs király sem". A puritánok a feudalizmus elleni harcra alkalmas eszközt láttak a bibliában. Hasonló az osztálytartalma azoknak az ideológiai törekvéseknek, amelyek a puritánok és independentsek magyarországi követőinek nevéhez kapcsolódnak.

/folyt.köv./

/Tolnai Gábor előadása....1.folyt./ Mk 1e

Ezekben az ideológiai törekvésekben kapott formát a feudalizmus elleni harc második szakaszára való magyar válaszadás. A protestáns egyház átalakítására irányuló kísérletek kezdeményezői azok az Angliában és más külföldi egyetemeken puritán eszmékkel telített teológusok, akik ismerték a polgárosodás keletmagyarországi és erdélyi csiréit, és törekvéseikkel támogatni kívánták a polgári fejlődés kibontakozását. Ezek a teológusok - többségük már osztályhelyzeténél fogva is - szembenálltak a feudalizmussal.

- A magyarországi puritán mozgalom első szervezője Tolnai Dali János volt. Működésének, amely hamarosan magára vonta a feudális egyház támadásait, a polgári fejlődés elemeit leginkább magukban hordozó felső Tisza-vidéki városokban volt legnagyobb a visszhangja. Ezen a vidéken, ahol nem ültek még el egészen a parasztfelkelések hullámai, igen élések voltak a városi polgárság és a feudalizmus ellentétei. A magyar puritán-mozgalom a polgárságra támaszkodott, képviselői közül a jobbágykérdés jelentőségét csak később, s akkor is kevesen ismerték fel. A mozgalom egészére jellemző fogyatékoság tükröződik Tolnai Dali tevékenységében is.
/azonban

- A haladó mozgalmak az uralkodó osztály fokozódó támadása ellenére mind szélesebb körben hódítanak. Legnagyobb képviselője ezeknek a mozgalmaknak Apáczai Csere János, aki műveiben magyar nyelven adja mind azt a tudást - a korabeli Európa leg-haladóbb tudományos eredményeit, - amit előbb latinul sem olvashattak Magyarországon. A feudalizmus elleni harcot a tudomány egész területén következetesen továbbfejlesztő Apáczai Csere János működésének visszahatásaként fokozódik a feudalizmus ellentámadása. A haladás ellenségeinek tábora ekkor már külföldi tekintélyre is támaszkodhatott Erdélyben. Bazsarevszák az angol forradalom elől Erdélybe menekült püspök a fejedelemséggel egyetértésben nyílt vitára hívja ki Apáczait. Ezt az ismert vitát a fejedelem a következő ősz zárta le: "Isten engem úgy segélyjen, valaki mást tanít, a Marosba vettetem, vagy a toronyból hányatom le". A fejedelmi szóval elnémitott Apáczai híveinek száma szerte Erdélyben egyre nőtt.

Ø szavakkal
- A XVII. század második felének és a XVIII. század első harmadának haladó mozgalmait, a feudalizmusnak a haladó mozgalmak megsemmisítésére irányuló törekvései, vagyis a polgárosodásért vívott európai harc második periódusára való magyar válaszadás az emlékiratirodalomban tükröződik legközvetlenebbül. A magyar próza ebben az emlékiratirodalomban lendül fel a kifejezés és művészi megformálás addig nem ismert magaslatára. Fontos leszögezni, hogy amint a magyar nyelvű irodalom megindulása a parasztság és polgárság feudalizmus elleni támadásának velejárója, úgy a magyar próza fejlődésének egyik nagy szakaszát jelentő erdélyi emlékiratirodalom is a feudalizmus elleni támadó osztályok, illetve a támadásokra ellentámadásokkal felelő feudalizmus osztályharcának az eredménye.
/folyt.köv./

/Tolnai Gábor előadása...2.folyt./ Mk 10

A XVII. század második felében és a XVIII. század első harmadában fel-
lendülő magyar próza a polgárosodásért, a haladó, a magyarnyelvű
tudományért, a feudalizmus és a reakciós egyház ellen vívott harc-
ban érleli meg legértékesebb gyümölcseit: Apáczai Csóri művét, Tót-
falusi Kiss Miklós "Mentség"-ét, Bethlen Miklós önéletrajzát, majd
őket követően Hormányi Dionos József, Varjasi Dániel, Bethlen Kata
és Rettegi György művét.

Előadása végén Tolnai Gábor akadémikus felvetette
azt a kérdést: helyes-e a magyar irodalomtörténetnek tárgyalt kor-
szakát úgy tekinteni, mint a magyar felvilágosodást előkészítő
korszakot.

- Ugy gondolom - mondotta - helyes lesz a Bessenyeivel
kezdődő korszakot a polgárosodásért vívott harc korszakának tekinteni.
/A szovjet irodalomtudomány az orosz irodalom megfelelő korszakát
többnyire az Engelstől származó terminussal a polgárosodásért vívott
harc, feudalizmus ellen vívott harc címszóval periodizálja.
Ha ugyanis felvilágosodás korának neveznénk ezt az időszakot, egész
sok probléma kirekesztődne a tárgyalásból, amely a felvilágosodás
eszméiről van szó, és amely kapcsolatban, viszont amit a pol-
gárosodásért vívott harc tekintetében számításba kell venni. Ha ez
az álláspontunk a Bessenyeivel kezdődő korszakot illetően, termé-
szetes, hogy helytelenítjük a felvilágosodás előzményeinek nevezni
az angol polgári forradalom eszméire választ adó periodust - fejez-
te be előadását Tolnai Gábor akadémikus.

A hozzászólók: Névész Imre akadémikus, Turóczi-Troszt-
ler József akadémikus, Szaunder József, Klaniczai Tibor, Szimonides
Lajos, és Waldapfel József kiegészítő megjegyzéseket tettek, illet-
ve vitába szálltak az előadás egyes megállapításaival. Klaniczai
Tibor rámutatott arra, hogy a XVII. század magyar irodalmának fő-
vonala nem az erdélyi emlékiratirodalom, hanem a királyi Magyaror-
szág Zrínyi Miklós művében csúcspontú költészete, amely e kor
központi kérdésében, a nemzeti függetlenségi harc kérdésében követ-
kezetesebben előremutató, mint az erdélyi irodalom termése. Wald-
apfel József hangsúlyozta: szükséges, hogy a feudalizmus elleni
harc három periódusának összefüggései mellett világosan lássuk az
e periódusokat nemzetközi és magyar vonatkozásokban egyaránt el-
választó különbségeket. /MTI/

49

MTI BELFÖLDI HIREK

B . kiadás

1952. május 29.

16 óra 45 perc

Országszerte nagy lendülettel folyik a növényápolás munkája

k FM /Ma 1e

A növényápolás munkájában Tolna és Csongrád megye vezető a fogvesztély elmúltával példamutatóan láttak hozzá a növényápolás munkájához és különösen a termelészövetkezetek végeznek eredményes, jó munkát. Megkezdődött a takarmánybetakarítás munkája is. Ebben is Tolna megye érte el a legjobb eredményt, ahol a lucerna első kaszálását már teljes egészében elvégezték. A többi megyék is - kivéve Zala és Győr megyét - jelentős eredményeket értek el a takarmánybetakarítás munkájában.

A május 25-i értékelés szerint a növényápolási munkákban a legjobb eredményeket érték el:

cukorrépa egyelésnél: Csongrád, Békés, Hajdu, Somogy, Tolna.
 cukorrépa II. kapálásánál: Tolna, Békés, Csongrád, Vas, Somogy.
 kukorica II. kapálásánál: Tolna, Hajdu, Vas, Szolnok, Békés.
 napraforgó II. kapálásánál: Csongrád, Tolna, Békés, Vas, Somogy.
 burgonya töltögetésnél: Csongrád, Békés, Hajdu, Tolna, Somogy.
 lucerna I. kaszálásánál: Tolna, Szolnok, Bács-Kiskun, Békés, Veszprém.

A növényápolási és takarmánybetakarítási munkákban lemaradt megyék:

cukorrépa egyelésénél: Bács-Kiskun, Borsod, Győr-Sopron, Szabolcs, Veszprém.

cukorrépa II. kapálásánál: Borsod, Veszprém, Győr-Sopron, Bács-Kiskun, Zala.

kukorica II. kapálásánál: Nógrád, Veszprém, Győr, Komárom, Borsod.
 napraforgó II. kapálásánál: Nógrád, Zala, Borsod, Bács-Kiskun, Fejér.
 Burgonya I. töltögetésénél: Veszprém, Győr, Fejér, Bács-Kiskun, Borsod.
 lucerna I. kaszálásánál: Zala, Győr, Budapest, Vas, Baranya. /MTI/

B kiadás

1952. május 29.

11 óra 50 perc

A Sztálin Vasmű kokszolóműve első ízben gyárt majd magyar szénből kohókokszt

/Ma Ni

A Sztálin Vasmű egyik legnagyobb létesítménye, az épülő kokszolómű, több mint 40 épületből fog állni, majdnem akkora területen, mint a Margitsziget. Ez a kokszolómű országunkban első ízben hazai szénből kohókokszt gyártani. A Sztálin Vasmű kokszolóművének gáztermelése közel háromszor ennyi lesz, mint a fővárosi gázgyáré. A Vasmű acélművének és hengerművének kemencefűtése mellett ellátja Sztálinvárost háztartási gázzal is.

A kokszolómű építése során félmillió köbméter földet kell megmozgatni. A kokszolókamráknak két egyenként 100 méter magas kéménye lesz. Az épületekhez összesen 3.000 vagon felázó és különleges tűzálló téglára van szükség. Ha ennyi téglát hosszában egymás mellé raknánk, a téglasor vége Budapesttől Leningrádig érne.

A kokszolóműben a szén és a koksztállítására összesen 5 kilométer hosszúságú gumiszalagot szerelnek fel. A szénmosó üzem 40 méter magas tetején 4 millió literes víztartály lesz. A kokszolómű épületeit és különleges berendezését kiváló szovjet mérnökök tervezték./MTI/

Gyors ütemben folyik az Első Békekölcson nyereménnyel és törlesztéssel kisorsolt kötvényeinek beváltása

/Ma Ni

Az elmúlt napokban hatalmas forgalmat bonyolítottak le az Országos Takarékpénztár központja, fiókjai, valamint a postahivatalok. Az Első Békekölcson második sorsolásán nyereménnyel és törlesztéssel kihuzott közel másfélszáz ezer kötvény boldog tulajdonosainak nagy többsége már beváltotta a kötvényét./MTI/

MTI SZÉNBÁNYÁSZATI HÍREK

B 51. kiadás

1952. május 29.

17 óra 35 per

Szénbányászatunk szerdán 101.2 százalékre teljesítette napi előirányzatát

1 /Ma FT

Szénbányászatunk dolgozói május 28-án szerdán 101.2 százalékos tervteljesítésről számoltak be. A dorogi tröszt bányászai a többi trösztöt megelőzve szerdán 110.2 százalékkal érték el a legjobb eredményt. A második helyen 105.7 százalékos napi tervteljesítésükkel az ózdi tröszt vállalat dolgozói álltak. A tatai bányai tröszt ezen a napon 103 százalékkal került a harmadik helyre.

Az önálló vállalatok közül a nagymányoki szénbánya vállalat dolgozói érték el a legjobb eredményt, napi előirányzatukat 117.7 százalékre teljesítették. A MészHART szénbányavállalat 111.1 százalékre, Petőfő bánya 106.7 százalékre teljesítette szerdai tervét. /MTI/

A magyar írók

/Ma Te
pénteken rendkívüli ülésen tiltakoznak Jacques Duclos, a Francia Kommunista Párt titkára letartóztatása ellen. Az ülés 1/2 8 órakor kezdődik a Magyar Írók Szövetsége székházában. /VI. Gorkij fasor 10./
/MTI/

R

Bevételi-kiadási előirányzatot készítenek az önálló termelészövetkezetek és a III. típusu termelészövetkezeti csoportok

Mk Li

Az önálló termelészövetkezetek és a III. típusu termelészövetkezeti csoportok 1952. évi termelési törvük alapján készítik el bevételi-kiadási előirányzatukat. Az előirányzat elkészítése igen nagyjelentőségű feladat. A munka során termelészövetkezeink felméri, hogy a termelési terv teljesítését alapulvéve mennyi lesz a termelészövetkezet összes bevétel és az állam iránti kötelezettség maradéktalan teljesítése, valamint a gazdálkodáshoz szükséges üzemi alap képzése után a tagok számára milyen természetbeni és készpénzrészre lehet számítani.

Az elkészült előirányzatot közgyűlésen tárgyalják meg. Fel kell használni ezt az alkalmat arra, hogy alaposan megvitatásra kerüljenek mind a termelési terv teljesítését gátló hiányosságok, mind pedig az elért eredmények. A bevételi-kiadási előirányzat jó elkészítése elősegíti, hogy a termelészövetkezetek a munkafogalom megszilárdításával, a családtagoknak a munkába való maradéktalan bevonásával harcoljanak a növényápolási munkák jó elvégzéséért, az aratási munkák sikeréért, a termelési terv sikeres teljesítéséért.

A bevételi-kiadási előirányzat elkészítéséért a megyei tanács... mozgásgazdasági osztályvezetője felelős. A munka, ütemterv szerint, május 30.-tól kezdődően június végéig tart. Ez alatt az idő alatt minden önálló termelészövetkezetben és III. típusu termelészövetkezeti csoportban el kell készíteni a bevételi-kiadási előirányzatot. A nagyfontosságú munkát az elnök vezetésével, az igazgatóságnak /intézőbizottságnak/ és a termelészövetkezet könyvelőjének kell elvégezni. A termelészövetkezet munkáját a járási tanácsok kiküldöttjei segítik. /MTI/ a termelészövetkezetek további fejlődését célzó beruházási és

Az élúcem címért folyó verseny jelenlegi állása a bányá- és energiaiparban

Mk Li

A bányá- és energiaügyi minisztérium az iparági szakszervezetekkel együttesen az 1952. április havi eredmények alapján az élúcem címért folyó versenyben a következő sorrendet állapította meg:

Szénbányászat: Nagyvállalatok: I. helyezett: Sajókazincsi Szénbánya Vállalat. II. helyezett: Királdi Szénbánya Vállalat.
Kisvállalatok: I. helyezett: Nagymányoki Szénbánya Vállalat, II. helyezett: Sikvölgyi Áknavállalat.

Ercsbányászat és Ásványbányászat: I. helyezett: Recski Ercsbánya Vállalat, II. helyezett: Zempléni Ásványbánya Vállalat.

/folyt.köv./

B 53.kiadás

1952. május 29.

17óra 55 perc

/Az élüzem címért folyó verseny...folyt./ Mk Li

Asványolajbányászat: I. helyezett: Lovászi Kőolaj-
ter. melő Vállalat.

Asványolajfeldolgozóipar: I. helyezett: Almásfüzi-
toi Asványolajipari Vállalat. II. helyezett: Csépelei Asványolajipari
Vállalat.

Szinesfémipar: I. helyezett: Metallochomia, II.
helyezett: MASZOBAL R.T. Székesfehérvári Könnyűfémhorgormű.

Villamosenergia: I. helyezett: Dorogi Erőmű Vállal-
lat. II. helyezett: Északdunántúli Áramszolgáltató Vállalat.

Szervetlen vegyipar: I. helyezett: Felsőgallai
Karbidgegyár, II. helyezett: Hungária Vegyiművek

Szerves Vegyipar: I. helyezett: Magyar Pharma
Gyógyszergyár, II. helyezett: Veszprémmegyei Festékgár. /MTI/

Az Országos Békotanács

Mk Li rendezésében Nemzetközi Gyermekrajz-kiállítás nyílik
még szombat délután 4 órakor a Pedagógusok Szakszervezete országos
központja helyiségében. /Museum-utca 17./MTI/

Harangozó Gyula balettmester többhetes tanulmányútra utazott a
Szovjetunióba.

Mk Li

Harangozó Gyula, a Magyar Népköztársaság kiváló
művésze a Magyar Állami Operaház balettmestere május 29.-én, csütör-
tökön többhetes tanulmányútra a Szovjetunióba utazott. Elutazása
alkalmával a ferihegyi repülőtéren a népművelési minisztérium és a
Magyar Állami Operaház képviselői búcsúztatták. /MTI/

A magyar-lengyel kulturális egyezmény

Mk Li értelmében megjutalmazták a lengyel irodalomból
készített legjobb magyar fordítást. Első ízben, 1952-ben Sebők Éva
nyerte el a 2.000 forintos jutalmat, a lengyel költők antológi-
ájában megjelent hat versfordításért. A jutalmat Majlát Jolán
a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtájkára adta át. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

54. kiadás

1952. május 29.

18 óra 35 perc

Kiváló eredményeket értek el vasgyűjtésben a sztálinvárosi fiatalok

Li

Sztálinváros az elsők között áll a városok közötti vasgyűjtési versenyben. A sztálinvárosiak vasgyűjtési tervüket eddig 227 százalékra teljesítették. Fémgyűjtés terén 81 százalék az eredmény, de a fiatalok elhatározták, hogy pénteken tovább haladják a száz százalékosra.

A 26/1-es Gyárépítő Vállalat fiataljai már a fémgyűjtő hónap első napjaiban nagy lelkesedéssel kezdték a vasgyűjtést. A munkájuk nyomán napról-napra több hulladékot szállítottak a szerecsutók a MTH vállalat gyűjtőhelyére. Vince István DISz-brigádja redőtlenül hatvan mázsát vas gyűjtését vállalta, de vállalkásukat már az első napokban túlteljesítették a brigád tagjai. Horváth Ferenc brigádja is lelkes munkát végzett. Ők a Tűzállítótelep építésén dolgoztak és eddig 620 mázsát vasat gyűjtöttek. Juhász István brigádja 180 mázsát, míg a 17-es építkezés Szabó-brigádja 215 mázsát gyűjtött.

A napokban tartotta a városi DISz bizottság az első díjátadást és ajándékot is kapott a legszorgalmasabb gyűjtők. Vincze István rádiót kapott, Horváth Ferencnek korékpárt adott a DISz-szervezet szorgalmas munkájáért./MTI/

csütörtökön délután vízrebocsátották az első hegesztett kivitelben elkészült hajót a Ganz Hajógyár dolgozói

Li

A Ganz Hajógyár hajóács brigádjai csütörtökön délután befejezték a 34-es hajó vízrebocsátásához szükséges szárnók, csuszók és csigesorok felszerelését. Délután negyed hatkor az első három támasztékot is kiültették a hajófenék elé, kiképesítették a tartókötőket és a hajótestet rácsuszott a vízre. Ezzel vízrebocsátották a 34-es hajót, amely Magyarország az első hegesztett kivitelben elkészített hajó. A gyár dolgozói Nyikityin szovjet tudományos tanács alapján a hajó oldalán lévő lemezek hosszirányú összekötésén kívül a hajó valamennyi részét hegesztették. A hajótesten mintegy 25 kilométer hosszú varratot készítettek a hegesztők./MTI/

BELFOLDI HIREK

B 55. kiadás

1952. május 29.

18 óra 35 percre

Négy nap alatt csaknem 250 ezren nézték meg a Német Filmhét filmjeit

B 55. kiadás

A magyar dolgozók nagy tetszéssel fogadták a Német Filmhét műsorát. Budapesten és vidéken négy nap alatt /közül közel 250 ezer nézője volt a bemutatásra került filmeknek. Különösen nagy sikert arattak a "Harcos élet" és az "Elitált falu", valamint a "Milliók sportja" és "Karrier Párisban" című filmek. /MTI/

A Budapesti Békabizottság

B 55. kiadás

Az Állami Könyvtérjesztő Vállalat a Béketalálkozó vizsgálatára csütörtökön este irodalmi estet rendezett az ÁKV Sztálin-uti kulturális központjában, "A toll fegyverével" címmel. Az irodalmi est előadója Boldizsár Iván, a Magyar Nemzet főszerkesztője volt. /MTI/

Magyar Tudományos Akadémia nagygyűlése

B 55. kiadás

A Magyar Tudományos Akadémia csütörtöki nagygyűlése a Biológiai Tudományok Osztályának ülésével kezdődött, melyen Ábrahám Ambrus akadémiai levelező tag tartott előadást "Vérnyomás és perifériás idegrendszer" címmel. Az előadáshoz több kutató hozzá szólt.

A Társadalmi-Történelmi Tudományok Osztályának csütörtöki ülésén az Akadémia zsűfoglalásig megtelt dísztermében Fogarasi Béla akadémikus tartott előadást "A fizikai idealizmus bírálata" címmel. Fogarasi Béla akadémikus nagy érdeklődéssel kísért előadásához hozzászóltak: Alexits György, Jánosi Lajos akadémikusok, Rényi Alfréd levelezőtag, valamint Szamosi Géza docens.

A Matematikai és Fizikai Tudományok Osztálya ponteken délután három órai kezdettel az Akadémia felolvasótermében vitatkozást rendez a matematikai elvi alapokról. Délután négy órakor a Semmelweis-teremben /Szentkiáltó-utca 21/ kezdődik az Orvosi Tudományok Osztályának ülése, melyen Baló József egyetemi tanár tart előadást az érelmeszesedés kérdéseiről. Délután öt órakor a Reáltanoda-utca 13-15 szám alatt lesz a Kémiai Tudományok Osztályának tudományos ülése, melyen Csűrös Zoltán akadémikus tart előadást a heterogén katalitikus folyamatokról. /MTI/

B 56. kiadás

1952. május 29.

19 óra 40 perc

/Szabadságot Jacques Duclos-nak és André Stil-nek ...3.folyt./ Mk LI

A Csepel Autógyárban

nyolc helyen tartottak tiltakozó gyűlést a dolgozók, valamennyi gyűlésen hozzászólásokban fejezték ki izzó gyűlöletüket a francia kormány, az amerikai imperialisták lakája ellen. A Csepel Autógyár sztahanovista Normáliagyár üzemrészének dolgozói tiltakozótáviratot fogadtak el. A táviratban a többi között a következőket írták: "Tiltakozunk Jacques Duclos elvtárs és André Stil elvtárs letartóztatása ellen. Ez az aljas merénylet felháborodással tölt el bennünket. Azzal válaszolunk erre az újabb provokációra, hogy második negyedévi tervünket tulteljesítjük s ezzel is segítjük az imperialista elnyomás alatt szenvedő békeharcosok küzdelmét".

A Csepel Autógyár szerszámgyárának dolgozói táviratukban a többi között a következőket írják: "Felháborodva ítéljük el az amerikai befolyás alatt álló francia kormány aljas intézkedését, amellyel a kiváló francia hazafiakat megfosztotta szabadságuktól. Tiltakozunk a gaztott ellen és követeljük, hogy Jacques Duclost és Andrés Stilt, a béke nagy harcosait, az igazság szószólóit azonnal bocsátsák szabadon".

A Ganz Villamossági Gyár

dolgozói, akik a június 1.-i beketalálkozó tiszteletére békoműszakot tartanak, csütörtökön szintén röpgyűlésekre jöttek össze, hogy tiltakozzanak Jacques Duclos és André Stil letartóztatása ellen. A Ganz Villamossági Gyár transzformátorgyárának gyűlésén Pullai Imre sztahanovista lemozvágó szólt a dolgozókhöz és javasolta, addigi eredményeik tulszárnyalásával adjanak még nagyobb súlyt tiltakozó szavuknak.

A röpgyűlés részvevői lelkesen tették magukévá Pullai Imre javaslatát, majd egymásután emelkedtek szólásra.

- A jobb munkával harcolunk francia elvtársaink szabadonbocsátásáért - mondotta König Antal transzformátorszerelő - Brigádomban azért vállalom, hogy a Sztálinváros számára készülő 500 kilowattos transzformátort június 15. helyett június 5.-re elkészítjük.

- Mi azzal küzdünk Jacques Duclos és André Stil elvtársak szabadonbocsátásáért - mondotta Nagy István transzformátorszerelő - hogy az ajkai erőműhöz szállítandó transzformátor szigetelő alkatrészeit június 30.-ra elkészítjük tervon felül.

Tiltakozógyűlések voltak a Ganz Villamossági Gyár többi üzemrészében is. Mindenütt egyomberként követelték a gyár békeharcosai: "Szabadságot Jacques Duclosnak és André Stilnek!"

/folyt. köv./

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 49. kiadásunkon közölt "Országszerte nagy lendülettel folyik a növényápolás munkája" című hírt kérjük mellőzni.
/MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 57. kiadás

1952. május 29.

19 óra 45 perc

A magyar dolgozók százezrei követelik: Szabadságot Jacques Duclos és André Stil békehercosoknak

Ma FT

A Francia Kommunista Párt vezetője Jacques Duclos letartóztatásának híre viharoserejű tiltakozást váltott ki a magyar dolgozók millióból is. Ezt fejezik ki a táviratok ezrei is.

Az Operaház dolgozói is röpgyűlésen tiltakoztak a francia kormány alias cselekedete, Jacques Duclos és André Stil letartóztatása ellen. A röpgyűlés résztvevői a következő táviratban fejezték ki tiltakozásukat:

"Ma délelőtt Delibes "Lekmé" című operájának főpróbája közben értesültünk, hogy André Stil elvtárs után Jacques Duclos elvtársat is letartóztatták. Akkor, amikor éppen a francia nép négy és félszázéves kultúrájának egyik negyszerű gyöngyszemén dolgoztunk, hogy a magyar dolgozók ezzel a művel is megismerkedjenek, különösen lesújtóan hatott ránk a hír, amely bizonyítja, hogy a francia kormány minden haladó és nemzeti gondolatnak teljesen hátat fordított és kizárólag az amerikai imperialisták parancsait teljesíti. Követeljük, hogy Duclos és Stil elvtársakat azonnal bocsássák szabadon."

Az Országos Közegészségügyi Intézet dolgozói így írnak:

"Mélységes felháborodással tiltakozunk Jacques Duclos és André Stil elvtársak letartóztatása ellen. Követeljük, hogy azonnal bocsássák szabadon őket. Tudjuk, hogy eljön az idő, amikor az amerikai imperializmus francia cselekedeteink felelni kell tetteikért."

A bányá- és energiatügyi minisztérium békebizottsága i kisgyűléseket tartottak, és ezeken tiltakoztak a nagy francia békehercos letartóztatása ellen. A minisztérium valamennyi dolgozója aláírta a tiltakozóívet.

A veszprémi Viz- és Csatornaművek dolgozói békebizottságuk révén továbbították tiltakozásukat:

"A csütörtökön tartott röpgyűlésünkről küldjük tiltakozásunkat Jacques Duclos letartóztatása miatt. Ezt a cselekményt a béke elleni provokációnak tekintjük és követeljük, hogy a béke igazhercosát azonnal bocsássák szabadon."

A Budapesti Városi Tanács Végrehajtóbizottságának valamennyi dolgozója aláírta ezt a tiltakozást, amelyben Jacques Duclos szabadonbocsátását követelik.

/folyt.köv/

B 58. kiadás

1952. május 29.

14 óra 45 perc

/A magyar dolgozók százezrei ... 1. folytat./ Ms F.

Az Artex külkereskedelmi vállalat dolgozói nevében a békebizottság a következőket írja:

"Az Artex összes dolgozója a legnagyobb felháborodással vette tudomásul azt az eljárást, amellyel a francia kormány az amerikai imperialisták sugallatára letartóztatta Jacques Duclos, a nagy francia békeherceget. Midőn tiltakozó szavunkat felvesszük ez ellen, felháborodásunknak adunk kifejezést és elítéljük a francia kormányt, amely az USA parancsára a fasiszmus útjára lép."

A szegedi Kéremit Téglagyár dolgozói így irnak:

"Nagy felháborodással értesültünk arról a gsztettről, hogy az amerikai imperialistákat kiszolgáló francia lakáj-kormány jogtalanul letartóztatta Jacques Duclos és André Stii elvtársakat, a béke és a szabadság kimagasló francia kommunista harcosait. A lehétározottabban tiltakozunk és követeljük azonnali szabadonbocsátásukat."

A Budapesti Kémszervgyárból érkezett táviratban a többiek között ezt írják:

"A francia dolgozók mellett foglalunk állást, amikor azt kiáltjuk: helyezték szabadlábra elvtársainkat. Mi, magyar dolgozók, Rákosi elvtárs vezetésével építjük új, szép, szabad országunkat. Tagjai vagyunk a nagy békehercegnek, több és több munkával harcolunk a békéért és tudjuk, hogy a világ békehercegeinek van erejük ehhez, hogy minden provokáció ellenére is megvédjék a békét."

Sokszor tiltakozó távirat érkezik az Országos Béke-

kocsodo-szigeti szörnyűségek ellen.

"Követeljük, hogy az embertelen bánásmódot a kocsodo-i hadifogolytáborban azonnal szüntessék meg és az emberi jogoknak megfelelő bánásmódban részesítsék a hadifoglyokat" - írják táviratukban Letkés község dolgozó parasztjai.

Vác város békebizottságának tiltakozása így hangzik:

"Vác város békebizottságának tagjai tiltakozó szavukat emelik fel az amerikai hóhérok aljas cselkedetei ellen, akik fegyvertel-

S

/folyt. köv./

B 59. kiadás

1952. május 29.

18 óra 55 perc

/A magyar dolgozók százezrei ... 2. folyt./ Ma Ft

Embertelen hadifoglyokkal szemben embertelen kínzásokat alkalmaznak Kocsedo-szigetén. A proletárnemzetköziség számontartja az amerikai imperialisták minden gaztettét és a leszámolás idején ezeket számon fogjuk kérni. Halál az amerikai fasiszta bűnökre! Tiltakozó táviratot küldtek többek között a váci sütőipari dolgozók, a gödöllői járás tanács dolgozói, Vácbotyán község dolgozói, Kóspallag dolgozói, a dűnszentmiklósi, főtí, széki dolgozók, a lettkői nevelők és szülői munkaközösség, Ipolydamásd lakosai.

"Az ENSZ-hez való továbbításra küldjük táviratunkat. Bátorzók dolgozónépe tiltakozik az imperialisták azon gaztette ellen, amelyet a puszáni és kocsedói helikóterben elkövettek a kínai és koreai hadifoglyokkal. Követeljük, hogy olyan bánásmódban részesítsék a hadifoglyokat, amint azt a nemzetközi jogszabályok előírják" - írta a batorszéli békebizottság. Mende község tanácsa az előbbi táviratot küldte.

"Tiltakozunk a Kocsedo-szigeten elhelyezett hadifoglyokkal szemben elkövetett embertelen bánásmód miatt. Követeljük, hogy tartsák tiszteletben a nemzetközi megegyezéseket, amelyek a hadifoglyokkal való bánásmódot szabályozzák." /MTI/

A Szakszervezetek Országos Tanácsa tiltakozó távirata
Ma Ft

A Szakszervezetek Országos Tanácsa a következő tiltakozó táviratot küldte a francia kormányhoz:

"A francia kormány minisztereineknek
Páris.

A magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa a magyar szervezett dolgozók nevében, felháborodással tiltakozik a francia nép nagy fiának, Jacques Duclos-nak a letartóztatása ellen.

A magyar szervezett dolgozók Jacques Duclos-nak, a német megszállókkal szembeni ellenállás hősiességéért, törvénytelen letartóztatását az amerikai imperialista megszállók és fasiszta bűnözők aljasságának tekintik, az egész francia nép szabadsága, Franciaország függetlensége és a béke ügye ellen.

Követeljük a béke és szabadság nagy hősiességű Jacques Duclosnak azonnali szabadonbocsátását. Kristóf István főtítkár." /MTI/

S

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 60. kiadás

1952. május 29.

20 óra 15 perc

/Szabadságot Jacques Duclosnak és André Stilnek...4.folyt./ Mk Li

A Györi Magyar Vagon és Gépgyár

dolgozói is határtalan felháborodással fogadták Jacques Duclos letartóztatásának hírért. Csütörtökön délelőtt minden műhelyben tiltakozó gyűléseket tartottak s a felszólalásokban élesen elítélték az amerikai imperialisták parancsait kiszolgáló francia kormány gyalázatos eljárását.

A Beloiannis z sztahanovista Kovács územbn Alasztiés Gábor Kovács hangoztatta: Az események figyelmeztetnek bennünket, hogy a háborus gyujtogatók minden elveteműltségre képesek. Erre a magyar dolgozók azzal válaszolhatnak legmeltóbban, hogy még jobb munkával erősítik a békefrontot.

Kovács László arról szólt, hogy a francia kormány az amerikai imperialisták kiszolgálásában szembe találja magát a nép akaratával. Ez a kormány aljas csölekedetével csak siettetti a saját pusztulását.

A gyűléseken egymásután totték meg munkafelajánlásait a dolgozók. Így a vagonüzemben Vaszari Miklós, Borsó János, Svigol Imre, Horváth Gyula, Pápai Antal felajánlók, hogy teljesítményüket 5-15 százalékkal emelik.

/folyt.köv./

Az Országos Béketanács tiltakozó távirata a francia kormányhoz

Mk FT Az Országos Béketanács a következő tiltakozó táviratot intézte a francia kormány miniszterelnökéhez:

A francia kormány a baktériumháboru tábornokának párizsi tartózkodását a legjobb francia hazafiak bebörtönzésével kívánja zavartalaná tenni. André Stil után most Jacques Duclos-t, a legnagyobb franciaországi párt titkárát, a francia dolgozó millióinak képviselőjét és szószólóját, a világméretű békeharc egyik hőjét akarják elhallgattatni a fasizmus jólismert módszereivel. A békét kívánó magyar dolgozók milliói megdöbbenéssel figyelik a nagy francia szabadság- eszmények nap-nap után megismétlődő meggyalázását. Mélyszégesen együttéreznek a szabadságért, függetlenségéért és az egész világ békéjéért hősiessn küzdő francia néppel. Szívükben együtt tüntetnek a bátor francia békeharcosok százazeivel, az amerikai imperialisták francia kormány ellen.

A magyarországi békeharcosok milliói nevében, az igazság, a béke és a szabadság nevében követeljük: bocsássák szabadon Duclost.

☉ parancsait végrehajtó

Magyar Országos Béketanács. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 61. kiadás

1952. május 29.

20óra 20perc

A Magyar Jogász Szövetség tiltakozó nyilatkozata Jacques Duclos letartóztatása miatt

Mk FT A francia kormány börtönbe záratta Jacques Duclost, a Francia Kommunista Párt titkárát, a világbéke kiváló harcosát, mert tiltakozott az ellen, hogy a francia kormány az Egyesült Államok vazallusává tegye Franciaországot és háboruba sodorja a francia népet.

A francia kormány ezzel az intézkedésével lábbal tipor-
ta az 1946. évi francia alkotmányt, amely megerősíti az 1789. évben ki-
bocsátott "Emberi és Polgári Jogok Nyilatkozatát" és ennek keretében
a gondolat és véleménynyilvánítás szabadságát.

A francia köztársaság, mint az Egyesült Nemzetek
Szervezetének egyik eredeti tagja is kötelezettséget vállalt az
alapvető emberi jogoknak és szabadságoknak mindenki részére történő
tiszteltetbentartására. Elfogadta a francia kormány az ENSZ-ben az
Emberi Jogokról szóló Egyetemes Nyilatkozatot is, amely rámu-
tatott arra, hogy a szabadságjogok megtartása a világ szabadságának
és békéjének alapvető feltétele.

A francia kormány tehát nemcsak saját alkotmányát,
hanem nemzetközi egyezményekben vállalt kötelezettségeit, a nemzet-
közi jog alapvető szabályait is súlyosan megsértette Jacques Duclos
törvénytelen letartóztatásával.

A világ minden békeszerető embere hosszú idő óta
megdöbbenéssel figyeli, hogy a francia köztársaság kormánya nem a
nép akaratát, hanem a világot újabb háborúba hajszoló Amerikai
Egyesült Államok imperialista kormányának akaratát valósítja meg.
Mégis a legrosszabb várakozásokat is felülmultha, hogy a kormány a
francia népnek egy olyan képviselőjét, akit az egész demokratikus
világ tisztelte övez, azért vetette börtönbe, hogy zavartalan be-
vonulást biztosítson Franciaországba annak az amerikai tábornoknak,
akit a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetsége által Koreába
küldött vizsgálóbizottság megállapításai alapján mint háborús fő-
bűnöst kell nemzetközi bíróság előtt felelősségre vonni.

A magyar jogászok kivétel nélkül harcos szolidaritá-
sukról biztosítják a demokratikus francia jogászokat és kérik, foly-
tassák a világ többi demokratikus jogászaival együtt a küzdelmet, hogy
a francia kormányt a béke fenntartása érdekében a francia alkotmány-
nak és Franciaország nemzetközi kötelezettségeinek megtartására
kényszerítsék.

A Magyar Jogász Szövetség követeli, hogy a francia
kormány az alkotmány és a nemzetközi jog nyílt megsértésével bebör-
tönzött Jacques Duclost haladéktalanul bocsássa szabadon.

A fenti tiltakozást eljuttatták az ENSZ főtitkárságához, a francia
kormányhoz, a Demokratikus Jogászok Nemzetközi Szövetségéhez, valamint

Magyar Jogász Szövetség.

MTI BELFOLDI HIREK

B. 62. kiadás

1952. május 29.

18 óra 5 perc

/Szabadságot Jacques Duclosnak és André Stalinek...5.folyt./ Mk Li

A DIMAVAG gépgyár

Kommunistái csütörtöki nagyaktiva értekezletén izzó gyűlölettel emelték fel szavukat az imperialista háborús gyujtogatók legújabb gonosztette: Jacques Duclos letartóztatása ellen.

A gépgyár harcos kommunistáinak és öntudatos dolgozóinak egységes álláspontját Konyicska Kálmán békebizottsági titkár fejezte ki.

Felszólalásában erélyesen tiltakozott a háborús gyujtogatók jogtiprása ellen.

- Még jobb munkával és még nagyobb termeléssel válaszolunk az aljas cselekedetre és követeljük Duclos elvtárs azonnali szabadonbocsátását - mondotta viharos helyeslés közben.

Schusztig Miklós, a nagyüzemi MSZT titkára hangsúlyozta, hogy hiába tartóztatta le a népcinyomó erőszak a francia dolgozók bátor harcosait, a népek békeakarata törhetetlen. Eljön az idő, amikor döntő csapást mérnek az amerikai imperialistákra.

Bodnár András, a miskolci pártbizottság titkára rámutatott arra, hogy a fasiszálódás útjára lépett francia kormány most is, mint minden más kérdésben: szelet vetett és vihart fog aratni.

- Mi miskolci dolgozók úgy segítjük a hős francia munkásosztály harcát - mondotta - ha felszámoljuk hiányosságainkat, és még nagyobb termelési sikerekkel harcolunk az imperialista gonosztevők terveinek megghiusításáért

A nagyaktiva kommunistái egységes állásfoglalással az alábbi táviratot intézték az Országos Béketanácsához:

- "A DIMAVAG Gépgyár kommunistáinak nagyaktiva értekezlete és békebizottsága a gyár összes dolgozója nevében a legnagyobb felháborodással tiltkoznak az amerikai imperialisták legújabb gáztette: Duclos elvtárs, a Francia Kommunista Párt vezetőjének letartóztatása ellen és követeljük azonnali szabadonbocsátását.

Együtt érzünk a függetlenségéért és szabadságáért harcoló francia néppel. Igyérjük: az imperialisták aljas cselekedeteire azzal válaszolunk, hogy pártunk vezetésével termelésünket tovább fokozzuk, második negyedévi tervünket határidő előtt maradéktalanul teljesíteni fogjuk".

/-olyt.köv./

S

MTI BELFELDI HIREK

B 63. kiadás

1952. május 29.

20 ór 15 perc

A rendes napi felhozatal mellett pénteken három irányvonal érkezik a fővárosba 140 vagon zöldséggel.

MTI

A budapesti fogyasztók gyümölcs és zöldség-ellátásának biztosítása érdekében a rendes napi felhozatal mellett pénteken 140 vagon zöldséggel Csongrád, Bács és Somogy megyéből három irányvonal érkezik a fővárosba. Ezenkívül pénteken és szombaton repülőgéppel is szállít Szegedről Budapestre cserezsnyót és epret. /MTI/

XIII. kerületi uttorók vezetnek a budapesti iskolák fémgyújtó versenyében

MTI

Pénteken lesz az utolsó nagy roham a fémgyújtás sikeréért, az elsírinyzat teljesítéséért és tülteljesítéséért. Ennek a napnak a gyújtási eredményei is döntően hozzájárulnak majd ahhoz, kik sorakoznak majd fel a margitszigeti uttorószínpadon, hogy átvegyék a legjobb fémgyújtók számára kijelölt jutalmakat; a motorkerékpárt, rádiót, kerékpárokat, ruha- és cipőutalványokat, sportfelszereléseket, órát, töltőtollakat, könyveket és készpénzjutalmakat.

A pénteki eredményeknek döntő részük lesz abban is, hogy ki lesz az a budapesti iskolák között folyó verseny győztese. A verseny során járó iskolák fittaljai megfogadták: "Ezer mézsátnál előbb nem adjuk." Azok az iskolák, amelyeknek uttorói eddig "csak" öt-hat száz mézsát gyújtottak, a középső mezőnybe szorultak vissza. Az elmúlt vasárnapi gyújtások bizonyították, hogy egyetlen ilyen nagy gyújtónapon többszáz mézsáttal változhat meg egy-egy iskola eredménye és megváltozhat a verseny állásának egész képe is.

A csütörtök reggeli jelentések alapján a budapesti iskolák versenyében a XIII. kerületi Szent László-uti uttorók vezetnek. Az iskola jelentette, hogy vas- és fémgyújtási eredménye 748 mézsát. Ebből a VII. osztály tanulói 210 mézsát gyújtottak. Pénteken legalább kétszáz uttoró gyújt a kerületben, hogy elriák az ezer mézsát.

Ujpesten az Aprilis 4-térifülskola jár a verseny során. 590 mézsát eredményével. Nem sokkal marad mögötte a Komját Aladár-utcai általános iskola, amelynek eddigi gyújtása 526 mézsát. Az iskola uttoróinak színesfémgyújtási eredménye is kiváló, eddig 167 mézsát. /MTI/

S ---

MTI BELFÖLDI HIREK

B^{C4} kiadás

1952. május 29.

20 óra 25 perc

/Szabadságot Jacques Duclosnak és André Stillek...6.folyt./ Mk L₁

A sztálinvárosi építkezések

dolgozói is röpgyűléseken tiltakoztak Jacques Duclos, a Francia Kommunista Párt vezetőjének és André Stille, a L'Humanité főszerkesztőjének letartóztatása ellen. Az Ut-Vasut és Csatornaépítő Vállalat II/2. munkahelyének dolgozói az alábbi táviratot küldték az Országos Béketanácsához:

"Mi, a II/2-es munkahely dolgozói felemeljük harcoss tiltakozó szavunkat a béke és a szabadság kimagasló francia harcosságának, Jacques Duclos elvtársnak letartóztatása ellen. Tiltakozásunk nyomatékos kifejezésére, június 2.-án békeműszakot tartunk, amelyhez csatlakozásra felhívjuk Sztálinváros minden becsületos dolgozóját.

Ut-Vasut és Csatornaépítő Vállalat II/2.-es munkahelyének dolgozói".

Az Ut-Vasut és Csatornaépítő Vállalat/dolgozói szintén békeműszakkal válaszolnak a fasiszta terrorcsoklémény ellen.

/MTI/

A DISz KV tiltakozó távirata a francia kormányhoz

Mk FT

Francia Köztársaság Kormánya
Pinay Miniszterelnök Úrnak!
Páris

Miniszterelnök Ur!

A magyar ifjúság nagy megdöbbenéssel és mély felháborodással értesült Jacques Duclosnak, a béke és szabadság bátor harcosságának, a francia nép egyik legkiválóbb fiának, a nagy francia hazafinak letartóztatásáról. Két és félmillió magyar fiatal követeli Öntől, Jacques Duclos azonnali szabadonbocsátását.

A magyar ifjúság elítéli és megveti a francia kormánynak Ridgway amerikai tábornok utasítására végrehajtott szégyenteljes intézkedését. A hős francia néppel és ifjúsággal együtt követeljük, hogy a francia kormány vessen véget a francia nép szabadságjogait lábbal tipró háborús politikának. Támogatjuk a francia nép jogos követelését; a baktériumháború tábornoka, a koreai nép gyilkosa Ridgway takarodjék ki Franciaország szabadsághősök vérével megszentelt földjéről.

A világ békeszerető ifjúságával együtt követeljük, hogy a francia kormány szüntesse be a békeharcosok üldözését. Követeljük, azonnal bocsássa szabadon az igazságért és a nép békéjéért küzdő Jacques Duclost, André Stilt és valamennyi letartóztatott békeharcost.

Dolgozó Ifjúság Szövetsége Központi Vezetősége. /MTI/

B 65. kiadás

1952. május 29.

20 óra 45 perc

A fémgyűjtés hírei

Miskolc A vas- és fémhulladékgyűjtési verseny élharcosai: a fiatalok nagy előkészületeket tettek a hónap utolsó nagy rohamára, a pénteki fémgyűjtési napra.

Miskolcon

kilencezer DISz ifju és uttörő kapcsolódik be a pénteki gyűjtésbe. A városi tanács 15% a MHH vállalat két fogattal és két tehergépkocsival szállítja majd az összegyűjtött hulladékot.

↳ fogattal

Ózd

Az ózdi Kohászati Üzemek dolgozói csütörtökig 131.2 százalékra teljesítették előirányzatukat. Színesfémgyűjtés terén még jobb eredményt értek el: 180.4 százalékra teljesítették tervüket. A vasgyűjtésben Guttyán István DISz-brigádja 227 tonnás, míg a színesfémgyűjtésben Pazur István sztahanovista ifi-brigádja négytonnás eredménnyel halad az élen.

A Kohászati Üzemek fiataljai vállalták: pénteken 650 tonna vashulladékot gyűjtenek össze, hogy ezzel messze túlszárnyalják eddigi eredményüket.

Mohács

A mohácsi Ságvári Endre tanulóváros fiataljai eddig 590 mázsa vasat és husz mázsa színesfémot gyűjtöttek. Az ipari tanulók most elhatározták: eredményeiket tovább fokozzák és pénteken 1300-an indulnak rohamra a fémgyűjtési hónap sikeres befejezéséért.

↳ rendezett

Pécs

Tovább versenyeznek a fémgyűjtés sikeréért a pécsi üzemek fiataljai is. A Porcelángyár lakatosműhelyének ifi-brigádja már három ízben gyűjtés a hónap során. Eddigi eredményük: 60 mázsa vashulladék, Emellett két tonna ólomhulladékot és ötven kiló színesfémot is felkutattak. Az üzem fiataljai most vállalták, hogy a fémgyűjtő hónap utolsó napján még ötven mázsa ócskavasat gyűjtenek össze.

A Posta dolgozói

eddig 111 százalékra teljesítették vashulladékgyűjtési tervüket. Első helyen áll a miskolci Hálózatépítő Vállalat, második a Budapest-Vidéki Hálózatépítő Vállalat, harmadik helyezett a Vezetékes Rádió-Vállalat. A forgalmi postaszervek versenyében a debreceni postai igazgatóság és a szegedi postai igazgatóság érte el a legjobb eredményt. /MTI/

S

MTI BELFÖLDI HIREK

B 66 kiadás

1952.május 29.

2 óra 55 perc

A Somogy-megyei Állami Gazdaságok Trösztje vezet a növényápolásban

A május 25-i értékelés szerint állami gazdaságaink a gyapot, cukorrépa, kukorica és burgonya ápolásában az alábbi eredményeket érték el:

Legjobban dolgozott a Somogy-megyei Állami Gazdaságok Trösztje. 2./ A Bács-Kiskun-megyei Állami Gazdaságok Trösztje. 3./ A Csongrád-megyei Állami Gazdaságok Trösztje. 4./ A Vas-megyei Állami Gazdaságok Trösztje. 5./ A Dunántúli Gyapottermelő Állami Gazdaságok Trösztje.

A növényápolásban elmaradtak a Balatonvidéki Gyümölcs és Zöldségtermelő-, a Duna-Tiszaközi Szőlőtermelő-, a Rizstermelő-, az Északmagyarországi Gyümölcs és Szőlőtermelő- és a Pest-központi Szőlő, Gyümölcs és Zöldségtermelő Állami Gazdaságok Trösztje.

Az önálló állami gazdaságok közül élenjárnak: 1./ A Balatonagyberek-i állami gazdaság, 2./ a villányi szőlőoltványtermelő állami gazdaság, 3./ a juhépusztai állami gazdaság. Sok a tenni-valójuk és eredményeiken feltétlenül javítaniuk kell az alsótekerpusztai, az óhathi, az Április 4-majori és a nykunsági állami gazdaságoknak.

Az állami gazdaságok igazgatóságainak sorrendje a növényápolásban: 1./ a Délmagyarországi Állami Gazdaságok Igazgatósága, 2./ a Dunántúli Állami Gazdaságok Igazgatósága, 3./ az Északmagyarországi Állami Gazdaságok Igazgatósága, 4./ az Állattenyésztő Állami Gazdaságok Igazgatósága, 5./ a Gyümölcs és Szőlőtermelő Állami Gazdaságok Igazgatósága. /MTI/

M T I D E N F Ö L D I H I R E K

B 67. kiadás

1952. május 29.

21 óra 45 perc

A dolgozó parasztfiatalok, földművesszövetkezetek dolgozói a fémgyűjtés sikeréért

Mk Li Országszerte nagy lendülettel vesznek részt a munkában a falvak fémgyűjtői is.

Baranya

A baranyamegyei felvak dolgozó parasztjai 19.875 mázsa vasat gyűjtöttek össze 13.600 mázsa előirányzatuk helyett. A pécsi járásban Cserkúton jó példát mutatnak a fiatalok a fémgyűjtésben is. Kulín Jenő DISz-titkár vezetésével még a község határában lévő erdőt is átkutatták. Az "expedíció" szerdán délelőtt több-mázsa roncsra bukkant, amelyet a tanácstól kapott fogatokkal még aznap bevontattak a földművesszövetkezethez. Ezzel a község 105 százalékra teljesítette fémgyűjtési tervét.

Vas megye

A csepregi földművesszövetkezet dolgozói vállalták, hogy terven felül négy traktorra való hulladékvasat gyűjtenek össze. A csepregiek, akiknek vállalásához már több szövetkezet csatlakozott, túlteljesítették vállalásukat és már öt traktorra való fémot szedtek össze. A vasmegyei földművesszövetkezetek a június 1.-i béketalálkozó tiszteletére vállalták, hogy szinesfémgyűjtési előirányzatukat a pénteki nagy fémgyűjtő nap során 120 százalékra teljesítik.

A szobi járás

fémgyűjtői kiváló munkát végeztek a fémgyűjtő hónap során: 206 százalékra teljesítették vasgyűjtési és 211 százalékra fémgyűjtési előirányzatukat. A szinesfémgyűjtés terén a nagybörzsönyi és a márianosztrai szövetkezet érte el a legjobb eredményt, mindkét szövetkezet ötszáz százalék fölött teljesítette szinesfémgyűjtési tervét.

Budakeszi

A budakeszi földművesszövetkezet dolgozói kedden rendkívüli értekezleten készültek fel a pénteki és szombati fémgyűjtő napra. Mivel még csak nyolcvan százaléknál tartanak a fémgyűjtésben, felajánlották, hogy a béketalálkozó napjára nemcsak el-érnek, de túl is haladják a száz százalékot. Ennek érdekében a szövetkezet dolgozói vállalták, hogy személyenként legalább tíz kiló szinesfémot gyűjtenek június 1.-ig.

Békés megyében

kétezer DISz-tag, 5.600 földművesszövetkezeti dolgozó indul harcba pénteken a fémgyűjtés sikeréért.

Csongrád megye

A csongrádmegyei Kistelek községben mintegy háromszáz uttörő segíti a földművesszövetkezetet a fémgyűjtési versenyben. Szerdájig három és fél vagon vashulladékkal teljesítette túl Kistelek 400 mázsa előirányzatát.

S

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 68. kiadás

1952. május 29.

3/ óra 50 perc

/A dolgozó parasztfiatalok ...folyt./ Mk Li

A tervezett kilenc mázsa helyett pedig eddig tiz mázsa szinesfémot gyűjtöttek. A község közelében lévő feketealmi általános iskola II. Rákóczi Ferenc uttörő csapata ezer kiló vasat és ötven kiló szinesfémhulladékot vitt a földművesszövetkezetbe.

Somogy megyében

Kaposvárott kétezer uttörő és DISz-fiatal indul munkába pénteken. /MTI/

A Magyar Néphadsereg hős katonáinak kitüntetés

Mk FT A Szabad Nép és a Néphadsereg a napokban beszámolt arról, hogy az egyik alföldi községben a Magyar Néphadsereg tizenkét harcosa egy tiszt vezetésével elaltott egy veszedelmes tüzet. A katonák önfeláldozó bátorsággal megmentettek két kisgyermeket, valamint több százezer forint értékű ingóságot és ingatlant.

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa hősiességéért Hajdu Sándor alhadnagy, Ferencz József és Farkas István honvéd elvtársakat a Magyar Népköztársasági Erdemérem arany fokozatával; Varga Gusztáv, Soós Jenő, Tollár Kálmán, Antal Tibor, Kis István, Török Máté, Horváth Ferenc, Patkó Sándor és Bisov Mihály honvéd elvtársakat a Magyar Népköztársasági Erdemérem ezüst fokozatával tüntette ki. /MTI/

Eddig négy megye földművesszövetkezetei teljesítették tul szinesfémgyűjtési előirányzatukat

Mk Li Fojár és Komárom megye után Győr és Vas megye földművesszövetkezetei is teljesítették szinesfémgyűjtési előirányzatukat, de a sorrendben utánuk következő Veszprém, Pest és Tolna megyék is meghaladták a 90 százalékos teljesítést. A szinesfémgyűjtésben a csongrádmegyei földművesszövetkezetek kerültek az utolsó helyre. Országos viszonylatban a földművesszövetkezetek 78.1 százalékra teljesítették szinesfémgyűjtési tervüket, de a pénteki nagy fémgyűjtés során feltétlenül el akarják érni a 100 százalékot.

Vasgyűjtésben már csak a hajdumegyei földművesszövetkezetek állnak a 100 százalékos teljesítés alatt.

A tolnamegyei földművesszövetkezetek szinesfémgyűjtési előirányzatukat eddig 92.7 százalékra teljesítették. Pénteken a megyében 1800 szövetkezeti dolgozó a DISz fiatalokkal és uttörőkkel együtt gyűjti majd a fémot.

/folyt.köv./

R

/Eddig négy megye földművesszövetkezetei ...folyt./ Mk Li

Szilárd elhatározásuk, hogy ezen a napon elérik szinesfémgyűjtési tervük 100 százalékos teljesítését. Az eddig lemaradt Hajdu megyében pénteken több ezer fiatal indul harcra a fémgyűjtő hónap sikeres befejezéséért. Debrecenben péntek délután 3000 középiskolás DISZ fiatal kezd meg a fémgyűjtést a városban. Az ifjuság munkáját a MŰH vállalat újabb mozgó átvevőhelyekkel könnyíti. Debrecenben pénteken a mozgó átvevőhelyek számát 10-ről 20-ra emelik.

Csongrád megyében a kistoloki földművesszövetkezet a fémgyűjtő hónap kezdetén párosversenyre hívta ki a kiskundorozsmai földművesszövetkezetet a 100 százalékos törvteljesítés mielőbbi elérésére. A vállalat mindkét szövetkezet becsülettel teljesítette. A 100 százalék elérése után a kistoloki földművesszövetkezet ügyvezetője a megyei sajtóban újabb felhívást intézett versenytársához most már a terv 200 százalékos teljesítéséért. A kiskundorozsmaiak a felhívást elfogadták és jóllóhat jelenleg a kistolokiek vezetnek a pénteki napon túl akarják szárnyalni versenytársuk eredményét. /MTI/

Nincs oly oró, mely legyőzné, ki a népért küzd... - A MAVAG fiataljainak tiltakozó gyűlése

Mk Li A június 1.-i béketalálkozóra készülő MAVAG fiatalok osztrórtőn délután hosszú sorokban vonultak a MAVAG kolónia felé, hogy felemeljék tiltakozó szavukat az amerikai imperialisták újabb gátlottja, Maurice Thorez legjobb harcostársa, Jacques Duclos, a hős francia békeharcos bebörtönzése ellen.

A feldiszitett teremben feliratok hirdették a fiatalok követeléseit, az imperialisták elleni gyűlöletüket: "Liberté pour le camarade Duclos! - Szabadságot Duclos elvtársnak!" - "Vosszenek békének ellenségei, az amerikai háborus gyújtogatók és francia csatlósai!"

Még nem érkezett el a nagygyűlés megkezdésének ideje, de a hatalmas terem széksoraiban már a pattogó indulókat éneklő fiatalok sokasága várta az ünnepi gyűlés előadóját, Renée Benezet francia békeharcost.

Amikor az ifjumunkások soraiban megjelent a szabadságért, a világbékéért harcoló francia nép képviselője, percekig éltették Sztálin, Rákosi, Thorez és Duclos elvtársakat a MAVAG fiataljai.

Renée Benezet beszédében utalt a francia dolgozók hősi küzdelmére. Ebben a harcban mindenütt ott találhatjuk a francia ifjumunkásokat, akik az első sorokban haladnak az amerikai megszállók elleni tüntetésben.

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 70. kiadás

1952. május 29.

22 óra — perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti május 29-én
este 21 órakor:

További záporok

Az Atlanti óceáni légkullámok főleg az északi és Keleti-tenger vidékén Németországban, valamint a Cseh- és a Kárpátmedencében okoznak záporokat. Kelet-Európában a csendesebb, derültebb idő következtében az Ural-vidéken 30 fokon feletti hőmérsékletek alakultak ki, ma is.

Hazánkban csütörtökön többfelé voltak záporok, Békéscsabán 10, Szegeden 4 mm csapadékot mértek. A hőmérséklet országsszerte 20-23, Baján 24 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 ór kor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig. Felhőátvonulások, többhelyen záporosó, esetleg zivatar, mérsékelt déli, délnyugati szél. A hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: pénteken reggel 10-12, délután 19-21 fok között. /MT I/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 71. kiadás

1952. május 29.

22 óra 5 perc

/Nincs olyan erő ... folyt./ /

Igy írták be nevüket a francia nép történelmébe a Renault-gyári fiatalok százai, akik az erőszakkal dacolva együtt vettek részt a gyár sokszervi dolgozóinak tömegtüntetésén, Lille fiataljai, akik nyilvánosan égették el a koreai háborút dicsőítő amerikai propaganda iratokat, Páris XVII. és XVIII. kerületének ifjúságai, akik "Menj haza Ridgway!", "Kiszabadítjuk Duclos és Stil elvtársakat!" jelszavakat kiáltva bizonyították be, hogy az imperialisták eljós eszközei újabb áldozatvállalásra sarkallják őket.

A jelenlévők szünni nem akoró tapsa közben beszélt az előadó arról a táviratról, amelyben népünk szeretett vezére, Rákosi Mátyás a magyar nép együttérzéséről biztosítja a francia békéért bebörtönözött vezetőit.

- Az a tudat, hogy magunk mögött a Szovjetunió és a népi demokráciák erkölcsi segítségét megtízszerezi a francia nép erejét, hogy mielőbb összetörjük a legjobbjainkat magukba záró börtönök rácsait és mielőbb kivívjuk a francia nép függetlenségét, szabadságát.

A hatalmas gyár fiataljai lelkes tapsal fejezték ki, hogy minden erejükkel, a munka frontján való helytállással segítik a francia népszabadságküzdelmét.

Tóth Gábor javaslatára a nagygyűlés résztvevői táviratot küldtek a francia kormánynak, amelyben követelték Jacques Duclos és André Stil azonnali szabadonbocsátását.

Az ünnepi gyűlés végén a DIVSz induló hangjaival fejezték ki szívből jövő meggyőződésüket: "Nincs oly erő, mely legőzné, ki a népért küzd ..."

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 72. kiadás 1952. május 29. 10 óra - percre
 Nincs oly erő 2. foltt./
 A Genz Hőgyár ifj. munkásainak tiltakozó gyűlése

Ma Li.

Csütörtökön este a Genz Hőgyár új kulturtermében gyűltek össze az üzem ifj. munkásai, hogy kifejezésre juttassák elszánt békeakarukat és felháborodásukat az imperialisták gyalázatos provokációi ellen. Forró szeretettel üdvözölték a gyűlésükön megjelent Namezi Ardesirt, az iráni ifjúság képviselőjét, aki részletesen szólt arról, hogyan akarják elfojtani a népek harcait a szabadságért, a békéért, a háboru gyújtogatók Iránban, Franciaországban és másutt. A béke és a szabadság mellett tüntető iráni dolgozókra felfegyverzett rendőrséggel támadtatnak, tankokat vezényelnek ellenük az amerikai imperialisták. De a hős szabadságharcosoknak, s köztük az iráni ifju békeharcosoknak az imperialisták golyóitól kiontott vére még jobban összeforrasztotta az iráni népet, az iráni fiatalokat.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy az amerikai imperialisták és lakájsik eljás provokációi hasonló hatást váltottak ki mindentől. Franciaországban az imperialista bérenc lakájkormány letartóztatta Maurice Thorez kiváló munkatársát, a Francia Kommunista Párt titkárát, Jacques Duclost. De a francia kormány és amerikai gazdái hiába erőlködnek, a francia nép fokozott erővel küzd az amerikai megszállók ellen és miként a világ minden békeszerető dolgozója, fokozza harcait a békéért, a nemzeti függetlenségért, a háborus gyújtogatók terveinek megállításáért. Ebben a harcban az iráni ifjúság az iráni dolgozókkal együtt bizalommal tekint a béke ügyének biztos győzelme elé és nem kiméli erőt ennek a győzelemnek kivívásáért folyó harcban.

Namezi Ardesir szavait viharos lelkesedéssel fogadták a gyár fiataljai és percekken keresztül éltették a békéért harcoló százmilliók vezérét és reménységét, a nagy Sztálint, majd felzúgott: "Éljen Rákosi", "Éljen Thorez", "Éljen Duclos". A véget érni nem akaró eljenzés és taps után Dávid Imre villanyhegesztő, a hegesztőüzem ifj. munkásai nevében beszámolt arról, hogy hétéfő óra békeműszakban dolgoztak azért, hogy csütörtökön délután a 34-es számú hőjét vízre boosáthassák.

Sajók Andor a gyár valamennyi ifj. munkásainak nevében azt javasolta, hogy küldjenek tiltakozó táviratot a francia kormánynak Jacques Duclos és André Stal letartóztatása miatt. A "Mircius 9." leketosbrigád tagjai nevében Jenei László elmondotta: "Tiltakozásunkat ezzel is kifejezésre juttatjuk, hogy júniusban öt helyett hat/elegerdő alkatrászt készítünk."

/MTI/

a portáldőruhoz

V é g e